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Budapest, decz. 2.
A lippe-detmoldi trónőrökösődesi kérdés, a mely 

tavaly nyáron a birodalmi fötőrvényszéknek annyi 
gondot okozott, most ismét napirenden van a 
lipcsei fötürvényszéknéL A detiuoldi törvényszék 
ugyanis Julius 4-én Quentin Miksa Lirlapirót a 
lippe-detmoldi herczegi család megsértése miatt 
hat heti várfogságra Ítélte. Síikor múlt év május 
4.én Adolf Eppe-schamnburgi herczeg, a ki a 
lippe-detmoldi herczegség regensévé neveztetett 
ki. Detmoldba érkezett Quentin egy megjegyzést 
tett, a melyet néhány körülötte álló egyén is meg­
hallott A törvényszék ebben a nyilatkozatban a 
bückeburgi herczegi család megsértését látta s 
azért el is itélle azzal az indokolással, hogy 
Adolf herczeg regens, s mint ilyen uralkodó, s a 
megsértése felségsértés. A védő azonban arra az 
álláspontra helyezkedett, hogy Adolf herezeg tel­
jesen jogtalanul uralkodik Detmoldban. A det- 
moidi törvényszék azonban jogosnak mondta ki s 
ezen az alapon Quentint el is ítélte. A közvádló 
hosszabb beszédben foglalkozott a lippei trónörö- 
kösúdesi kérdéssel, s hivatkozott az 16G6—67-diki 
rendeletekre. Azt mondta, a mérvadó az. hogv 
Adolf herczeg tényleg átvette a regensséget Lippe- 
Detmoldban, s nem is szólva az elődje végintéz­
kedéséről, őt a lippei törvények legitimáltak. Ez a 
törvény teljesen érvényben van s így A döf her­
czeg megsértése tényleg felségsértés. Hozzájárul 
ehhez, hogy a trónkövetelők nemcsak abba egyez­
tek bele, hogy a regensséget Adolf herczeg vegye 
a:, hanem az örökösödési kérdés mostani stádiu­
ma, t is kőtelezőnek ismerték el magukra nézve.

A madagaszkári megszálló sereg teljesen felosz­
lásban van. Mint a Figarónak egy Tananarivóból 
érkezett távirat jelenti, a seregben naponta 25—30 
haláleset lordul elő. Emiatt úgy a szárazföldi had­
seregnél, mint a haditengerészetnél nagyon izga­
tott a hangulat s a tiszteknek a legnagyobb szi­
gort keil alkalmazniok. hogy a rendet fer.tart- 
hassák.

A római kér dósról irt egy feltűnést keltő róp- 
iratot gróf Hoensbroech Pál, egy volt jezsuita. A 
röpirat legfontosabb része az, a melvben 
Hoensbroech kimondja, hogy az egyházi állam 
visszaállításától vagy vissza nem állításától egy­
általán nem függ, hogy a pápa a saját hatalmát 
függetlenül és korlátlanul gyakorolhatja-e ? Mert 
ha igaz volna az. hogy a pápa nem szuverén, ha­
nem más uralkodónak alattvalója, akkor ennek az 
uralkodó befolyásának volna kitéve s lehetetlen 
volna, hogy szabadon érintkezhessek az egész 
világ katholikusaival. De hát vajon a pápa védi 
meg azt a kis egyházi államot a körülötte fekvő 
hatalmas szomszéd befolyásától ? A pápa, ha 
világi uralkodó volna, nem volna-e jobban kiszol­
gáltatva sokkal erősebb befolyásoknak mint hogvha 
csak egyszerű lelkipásztor? Nem mutat fel a 
világtörténelem száz meg száz esetet arra. hogy 
sokkal távolabb fekvő országok mint befolyásolták 
a pápát ? S az utolsó huszonöt évben, a mikor a 
pápa világi szuverénitása már nem volt meg. nem 
kormányozta a katholikus egyházat a lehető leg­
nagyobb szabadsággal? Fajdalom XHI. Leo pápa 
is felvette a jelszót, hogy .fogoly1. Nincs helyte­
lenebb kifejezés, mint ez. Az igaz ugyan, hogy a pápa 
detronizalva van. de ezt a sorsot osztja nagyon sok 
herczeggel és fejedelmi sarjjal s hajdan 6 maga 
is nagyon sok fejedelmet detronizáltatott a zsol­
dosaival. De azt, hogy „fogoly“, azt egyáltalán nem 
lehet rá alkalmazni. A pápa bezárkózása a Vatikán 
falai közé egyáltalán nem külső kényszer kifolyása, 
hanem a Vatikánban nagyon jól tudják azt. hogy

mihelyt a pápa kilép a vatinkánból, rögtön lerom­
boló dik az a misztikus köd a nagy fogolyról s az 
egész világ be fogja látni, hogy a pápa teljesen 
szabad. Nagyon természetesen ettől óvakodnak 
a vatikanban. Azonkívül, ha a papa kijönne a 
Vatikánból, azzal csak a tényleges állapotokat is­
merné el. Ezért rnarkirozzák tovább, hogy .fogoly“. 
Hát tulajdonképen ki és mikor akadályozta me. a 
pápát az egyház kormányzásában ? Hisz a pápa még 
csak postai dijakat sem fizet! A tiltakozó iratok, 
a kiátkozó okiratok, a döntvények, az utasításuk 
és a bullák soha nem vesznek el a postán. Sőt 
még a római zarándoklók elé sem gördít senki 
akadályokat sem Olaszországban, sem másutt. Hat 
tulajdonképen mi hiányzik a pápának, hogy ha­
talma teljesebb legyen? Ne csak ezélzásokat tegye­
nek az ultramontánok, hanem álljanak elő konkrét 
vádakkal.

Mikor II. Miklós (zár négy évvel ezelőtt 
világkörüli útjában Szibérián keresztül utazott, 
a buddhista burjátok segélyért fordultak hozzá 
azok ellen az erőszakoskodások ellen, a melyeket 
rajtuk az orthodox papok elkövetnek. A tudatlan 
buddhistákat az orthodox papok a rendőrség se­
gítségével tömegesen kereszteltek meg csakis azért, 
hogy azt jelenthessék Péten"arra, minő örvende­
tesen terjed Szibéria buddhista lakossága közt az 
orthodox egyház. Nagyon természetes, hogy a 
pétervári szent-szinódus ezt minden esetben ugv 
tüntette fel, mint önkéntes áttérést. Az a segély- 
kiáltás, a melyet Miklós czárhoz intéztek a szoron­
gatott buddhisták, nem is hangzott e! eredmény­
telenül. Megígérte a burjátoknak, hogy meg fogja 
őket védelmezni, s alig érkezett Pétervarra, azon­
nal atyja III. Sándor ezár elé terjesztette az ügyet, 
a ki tényleg erélyes rendelettel eltiltóba a szibé­
riai papoknak az erőszakos térítést s biztosította 
őket, hogy a vallásukat szabadon gyakorolhatják. 
Most Miklós czár még tovább ment s iskolát ala­
pított a számukra, a melyben harrninezkét növen­
déket képeznek ki államköltségen.

Dániába» a folkething a nők szavazatjogával 
foglalkozik. Hurnng belügyminizzter azonban el­
lenzi azt, hogy a nőknek még a községi választá­
soknál is szavazatjog adassák, noha megjegyzi, 
hogy ő maga is nagyon régi divatnak tartja azt, 
ha valaki a nők szavazatjogát veszedelmesnek 
tartja.

A képviselőhöz, mint értesülünk, csütörtöki 
ülésén kezdi meg az indemnyti tárgyalását a költ­
ségvetési vita megszakításával.

A belügyminiszter a polgári házas­
ság külső alakszerűségeiről.

A belügyminiszter az összes törvényhatóságok­
hoz a következő körrendeletét intézte:

Több oldalról felmerült kételyek és hozzám intézett 
panaszok alkalmából a polgári házasság megkötésénél a 
felektől megkövetelhető külső alakszerűségek tekinteteben 
szükségesnek találom a következőket kijelenteni:

A házasság kihirdetésénél, megkötésénél és anyakönvv- 
vezétésénél követendő eljárás tárgyában í. évi június hó 
29-én 27243. J. M. szám alatt kibocsátott utasítás 67. 
§-a szerint rA polgári tisztviselő a házasság kötésénél 
nemzeti színű válszalaggal és megfelelő tisztességes öltö­
zetben. lehetőleg atillában megjelenni és egyszersmind 
ügyelni tartozik, hogy a házasságkötés kellő ünnepé­
lyességgel és jelentőségéhez illő komolysággal történjék ; 
nem szabad azonban oly magatartást tanúsí­
tania, mely a házasságkötést az egyházi szer­
tartás utánzatának tüntetné fel, és a házasuló- 
kát az egyházi összeadásnak igénybe vételétől 
visszatarthatná.«

Az utasítás ezen rendelkezéséből folvólag kötelessége a
házasság kötésnél közrerpüV-'dő nrVr--ir; t:-7tvis«*]Őn°k

szigorúan megkövetelni azt, hogy a házasulok és tanúik 
a polgári házasságkötés ünnepélyes jellegéhez méltó és 
viszonyaiknak megfelelő tisztességes ruházatban jelenje­
nek meg.

Viszont azonban nem szabad a polgári tisztviselőnek 
ezen követelményeken túl menni.

Tilos, nevezetesen megkövetelni vagy a házasság- 
kötésnél való közreműködést attól tenni függővé, hogy 
a menyasszony menyasszonyi koszorút viseljen, avagy 
a házasulók, azok egyike vagy kiséretők az egyházi 
házasságra emlékeztető, avagy általában szokásos jelvé­
nyeket használjon, vagy bárminemű jelképes cselekmé­
nyeket végezzen.

Tilos továbbá megkövetelni, hogy a házasulók a 
házassági jogról szóló, 1894. évi XXX?. t.-cz. 39. §-ában 
előirt két tanun kívül násznépet is hozzanak magukkal. 
Minthogy azonban az id. t.-cz. 37. §-a szerint a házas­
ságkötés nyilvánosan történik, természetes dolog, hogy 
önszántából a násznép is megjelenhet s a polgári tiszt­
viselőnek a násznépet a megjelenéstől eltiltani nem 
szabad.

Keleti bonyodalom.
A szultánnak valóban nincs szerencséje ! Elkö­

vetett olyasvalamit, a mi szinte példátlan a diplo- 
máczia évkönyveiben. Megalázkodott, könyörgő 
levelet intézett egy idegen állam miniszterelnöké­
hez és lekötötte a becsületszavát egy keresztény 
hatalmasság vezérlő államférfiénak, de szinte min­
den eredmény nélkül, kne, Salisluey még mindig 
nem mondta el a vigasztaló beszédet, a hatalmak 
pedig, úgy látszik, nem igen bíznak a szultán be­
csületszavában, mert egyre és nagy határozott­
sággal szorgalmazzák a szultáni termánt, a mely 
beengedje a Buszporusba a második állomás- 
hajót is.

Ilyen fiaskó mellett természetes, hogy a szultán 
igyekszik magát legalább a meglázkodás vádja alól 
tisztára mosni. A Pol. Corr. közöl egy konstan­
tinápolyi táviratot, a mely szerint a portán nagy­
visszatetszést szült Sulisburynak az tette, hogy a 
szultán levelét nyilvánosságra hozta. E levél — 
mondja a bizonyára sugalmazott távirat — disz­
krét természetű volt és a szultán egyáltalában nem 
arra szánta, hogy az angol miniszterelnök Európá­
nak tudtára adja. E mosakodás meglehetősen 
ügyetlen és ellenkezik a tényekkel. A levélben 
majdnem szóról-szóra azt irta a szultán, hogy 
becsületszavát, a melylyel a reformok keresztül­
vitelét megfogadta, adja tudtára Salisbury Európa 
népeinek. Salisbury megtette, de az eredmény 
elmaradt és most a szultán szeretné elvitatni, 
hogy elkövette ezt a lépést, a mivel oly annyira 
kudarezot vallót.

A mi különben a második állomáshajó kérdését 
illeti, erre vonatkozólag a „Times“-nek azt jelen­
tik Konstantinápolyból, hogy a második állomás­
hajó bebocsáttatása Xazim bey hadügyminiszteren 
múlt. Ó volt az egyedüli, a ki a ferman meg­
tagadása mellett nyilatkozott, inig a többi minisz­
terek valamennyien abban a véleményben voltak, 
hogy a második állomáshajót is be lehet bocsá­
tani, mert nem kell félni, hogy ez fokozná a 
lakosság ingerültségét. Még a nagyvezir is azon 
volt, hogy a szultánt rábeszélje a termán kibo­
csátására, de eredményt nem tudott elérni. Nazim 
bey oly élénk színekkel ecsetelte a szultán előtt a 
veszélyt és a megalázást, a mi a második állomás­
hajó bebocsáttatásuval jár, hogy a szultán nem 
adta meg az engedélyt

Hó ma, decz. 1.
A Stefánia-ügynőkségnek jelentik Rómából mai 

kelettel: Az amerikai tengernagy Smyrnából en­
gedélyt kért, hogy egy pánezélos hajón Konstan- 
tinápolyba jöhessen a szultán látogatására; ez
engedélyt azonban nem adták meg neki. A por­

tának a Valikhoz intézett és a nagykövetekkel 
közölt utasításban elrendeltetik, hogy a csapatok 
erélyesen járjanak el a rendzavarokkal szemben, 
de a külföldi alattvalókkal szemben turtúzkodniok 
kell minden beavatkozástól, hogy a felszólalások 
elkerültessenek.

Konstantinápoly, decz. 1.
Currie angol nagykövet tegnapi két órai kihall­

gatása alkalmával az yrmeni események is szóba 
kerültek. A második állomáshajók még elintézetlen 
kérdésében úgy a Hegykövetek, mint a kabinetek 
közt teljes egyetértés uralkodik abban, hogy ra­
gaszkodnak a bebocsátásra vonatkozó fennállók 
kiadásához. Török körökben azt a nézetet fejezik ki, 
hogy a párisi tengerszoros-egyezmény a második 
állomáshajókra vonalközé jogot esők határozatlanul 
állapítja meg és a szultán jogosait e követelés meg­
tagadásáras. Ennek dac-zára azt hiszik, hog)' a ha­
talmak egyértelmű követelését végre is teljesitik. 
Naponkint tartanak miniszteri tanácskozásokat a 
Yildiz-kioszkban. A bolgár exarchatos hir szerint a 
vidéki hatóságoknak a bolgár egyház közegével 
szemben, különösen a kossovoi kerületben tanúsí­
tott eljárása ellen a portánál panaszt szándékozik 
termi.

Konstantinápoly, decz. 1.
A behívott 128 redií zászlóalj közül je­

lenleg 110 van mozgósítva. A többi felszere­
lés hiányában ákezióra képtelen. A felszerelés­
sel Trapezuntba indult „Scherefressau“ álla­
mi hajónak nyoma veszett.

VIDÉK.
* Hazafias román tanítók titkos értekez­

lete. Az Arad és Vidéke deczember 1. számában 
a következő felhívást olvassuk:

.November hónapban összegyűlt Lippán Arad-Temes 
és Krassó-Szörény megye több gör. kel. román tanítója 
titkos értekezletre. Erre indította őket első sorban 
szivük igaz érzése, mely a magyar hazáért lán­
gol, másodsorban pedig feljebbvalóik tűrhetetlen 
eljárása, kik a kevés fizetés mellé, rengeteg sok kese­
rűséget okoznak, a sok teendő alatt görnyedező tanítók­
nak a hivatalos működésüket abban találják megoldva, 
hogy minden ok nélkül lehordják a szegény tanítót a 
subás parasztok előtt. Bajaink hosszadalmas felsorolását 
mellőzve, e lap utján kérjük mély alázattal és magyar 
hazafiui tisztelettel a nagyméltóságu miniszter urat, mél- 
tóztassék kegyelmesen becses figyelmét ránk fordítani, kik 
nem tűrhetjük papjaink brutalitását s kik híven 
szolgálni akarjak édes magyar hazánkat s oda 
folyamodunk, ahol belátás és érzés lakozik a nemes, de 
tövises életpályán izzadó egyének iránt. E gör. kel, 
tanítókból álló értekezlet ürömmel szolgál névsorral is, 
ha a közoktatási miniszter ur becses figyelme folytán 
rendeletileg b.ztosittatunk fanatikus papjaink ellenében, 
amiért is úgy a közoktatási miniszter ur, mint a hazafias 
nagyérdemű közönség becses figyelmébe ajánlja magát. 
A lippai görög keleti hazafias román tanítók értekez­
lete. — l-elhivjuk egyszersmind azon gör. kel. kollegá­
kat, kik velünk egyetértenek, hogy forduljanak leveleik­
kel Aradvármegye kir. tanfelügyelő irodájához.“

* Miskolci város képvlsslőtsstülets. november 
30-án népes közgyűlést tartott Soltész -Vagy Kálmán 
kir. tanácsos elnöklete alatt. A gyűlést a kereskedelmi 
miniszter három rendeletének felolvasásával kezdték, a 
melyek a villamos vasút engedélyezésére és a hely- 
pénzsyedési jog szabályozására vonatkoztak. A gyűlés 
ezután elvetette Cseresnyés Antal gyógyszerész kérvé­
nyét, a melyben gyógyszertárának más utczába való 
helyezését kérte. Nagyobb vitát keltett a »Korona1 szálló 
építésére vonatkozó jelentés. A tárgyhoz dr. Gencsi 
Samu. Kozma Elek és mások szóltak hozzá, a kik 
kifogásolták az építkezési bizottság eljárását. Az elnök 
felvilágosításaira a közgyűlés elfogadta a bizottság jelen­
tését. Több kisebb ügy elintézése után a gyűlés vé­
get ért.

* Vasmegye a néppárt ellen. Vas vármegye tör­
vényhatósági bizottságának különféle pártárnyalatu, de 
liberális gondolkozást! tagjai .mint Szombathelyről távira- 
lozzák, deczember 1-én mintegy 300-an értekezletre gyűl­

tek össze, hogy a deczember hó 19-én tartandó várme­
gyei tisztújító son a minden irányban terjeszkedni kívánó 
néppárt ellen megvédjék a várrnr-gve tiszti karát s azzal 
együtt biztosítsák a szabadelvű gondolkodás uralmát 
Vasvármegyében. Az értekezlet elnökül Ernuszt Kele­
men országgyűlési képviselőt választotta meg. jegyzőül 
pedig dr. Varga Gábort és Dukai Takács Ferenczvt. Az 
értekezleten megjelentek gr. Festeticli Andor, gr. Széchenyi 
Gábor. Szabó László. Ebergénvi István, Weöres István. Rei- 
szig Alajos, Békássy István, Végh Endre. Laky Kristóf, Cher­
nél Antal és György, Bezerédy Dénes. Desits Gyula, Dezse 
Gyula, báró Seebach Rezső. Vidos József, Nagy János, 
Pletnits Ferencz, Okolicsányi Dénes, Nagy József, Deutsch 
Imre. Horváth Lajos, Rejczy Sándor, dr. Németh Gyula, 
Heimler József, Berzsenyi Dezső s velők több száz bi­
zottsági tag.

Ernuszt Kelemen lelkes beszéddel üdvözölte az érte­
kezletet s különösen hangsúlyozta az egyetértés és 
együttműködés szükséget egy újabban jelentkező s a vár­
megye összes tradiczióival ellenkező áramlat ellen; 
azután egyhangú lelkesedéssel kimondta az értekezlet, 
hogy dr. Károlyi Antal alispán, dr. Bezerédj István fő­
jegyző, Nagy Jenő tiszti ügyész, Bárdossy Isván árva- 
széki elnök, a kik eddig is ezen hivatalokat visel­
ték. jelöltségét támogatja. Ezek után árvaszéki 
ülnökökké kijelöltettek: Ritter Józsc-f, Szalay Gyula, 
Török Károly. Biró István. Hemsey Antal, Pogány István, 
és Ladányi Emil, eddigi harmad aljegyző. Jegyzőkké 
Somogyi József és Gniger Ignácz, aljegyzőkké jelöltettek 
Horváth Dezső első aljegyző, Pulay Ferencz. másod al­
jegyző. Szakonyi István harmad, ifj. Reiszig Ede negyed, 
dr. Barthodeiszky Gábor, esetleg Busa Béla ötöd aljegy­
zőnek ; házi pénztárossá Seiler Lajos, ellenőrré Szilágyi 
Ferencz, árvapénztárossá Wlassies Mihály; járási 
főbírókká jelöltettek : szombathelyi járás Bozsav 
Gáspár, kőszegi járás Somogyi Miklós. sárvári 
járás Ajkay Gyula, vasvári járás Molnárffy Géza, 
körmendi járás Rusa Lázár, német-újvári járás: Újvári 
Dömötör Lajos, felső-eőri j. Szabó Elek. kis-czelli j. 
Jakab Bódog, szent-gotthardi j. Popp Antal, mura-szom­
bati j. Pollák Pongrácz, az összes, eddig hivatalban volt 
szolgabirúk is kijelöltettek. Ezek után Ernuszt Kelemen 
és Szabó László elnöklete alatt megalakították a végre­
hajtó-bizottságot s azután felszólít Festetich Andor 
gróf. a volt füldmivelési miniszter és kijelentette, bog 
a most megállapított névsor támogatását magára nézvö 
erkölcsi kötelességnek tartja s szavazatával azon jelölte­
ket is támogatja, akik rokonszenveit nem birják s ajánlja, 
hogy az értekezlet ebben az irányban hozzon határoza­
tot. A grófnak felszólalását pereseken át tartó és óváczió- 
számba menő zajos éljenzés fogadta s Ernuszt Kelemen 
elnök kihirdette a határozatot az indítvány értelmében. 
A néppártiak emlegették ugyan alispánjeíöltül Szabó 
Ernő búcsúi nagybirtokost, de újabban, úgy látszik. le­
mondtak az akczióról.

* A néppárt elles való szervezkedés Iglón.
Igló város szabadelvű polgárai tegnap — mint egy 
onnan érkezett távirat jelenti — értekezletet tartottak, 
melyen a néppárt ellen való szervezkedés szükséges 
voltát hangoztatván, megalakitották a szabadelvű pártot. 
Minthogy pedig ennek a pártnak mint a gyűlésen ki­
fejezték tisztán csak a liberalizmus megvédése a czélja, 
s nem egyúttal a kormány támogatása is, csatlakozott 
hozzá az iglói függetlenségi és 48-as párt is közjogi 
elveinek fentartása mellett. A tegnapi szervezkedő gyű­
lésen a függetlenségi párt eme határozatát Ujúgh 
Károly merényi evangélikus lelkész és Zimann János 
tolmácsolta.

* Tieztnjltás X.lp tómé gyében. Liptóvármegve tör­
vényhatósági bizottsága a tisztujitást deczember 19-ére 
tűzte ki. Nagyobbmcrtékü változások — legalább az 
eddigi kombinácziók szerint — aligha fognak beállani. 
Annyi azonban mint tudósitónk Írja. már bizonyos, hogy 
az alispáni szék betöltése kis harezot fog előidézni, ameny- 
nyiben az eddigi alispán, Andaházy Géza, ellenében, 
a ki már 18 éve viseli e tisztséget, Palugyay Gyula, a 
megyének évek hosszú sora óta volt főjegyzője 
lepett fel. Mindakeítőnek számottevő pártja van, 
ugv látszik azonban, hogy Palugyay főjegyző nyeri 
el a többséget, ha csak a néppárt boszut nem áll 
rajta, a miért nemrég, a szabadelvűek szervezkedő 
gyűlését Palugyai nyitotta meg lelkes néppártellenes be­
széddel. A néppárt azonban csak az esetben diadalmas­
kodhatnék, ha a nemzetiségiek szövetkeznek vele, mi 
nem éppen valószínűtlen. Palugyay győzelme esetén 
Ballá Rezső megyei aljegyző választatnék meg főjegy­
zővé : az aljegyzői állásért pedig hir szerint keíten fog­
nak vetélkedni: Palugyay Móricz és KLszely Árpád. 
Érdekes, hogy az idén a szokásos tisztújító banket a leg­
nagyobb valószínűség szerint el fog maradni s a banket 
költségeit Liptó-Szent-Miklós valamely közhasznú intéz­
ménye javára fogják adni.

* Meghiúsult néppárti szervezkedés Breznó-
banyán. Breznóbányán — mint lapunknak írják — 
Martincsek József néhány nappal ezelőtt népgyülésl 
hívott egybe, a melyen a néppártot akarta szervezni. 
Breznőbánya intelligencziája azonban átlátván, hoc 
Martincsek a néppártot főleg a pánszláv eszmék terjes?.

A téli mütárlat.
Ismerjük Fréderic-Thomas Graindorge urat. aki­

nek önmagáról és a világról irt füljegyzéseit Taine 
adta ki vagy karminez évvel ezelőtt. Vannak ugyan, 
akik azt mondják, hogy Graindorge ur semmivel 
sem volt reálisabb alak. mint Carlyle bizarr filo- 
Zonaju Teufelsdroeck-je, de kigyjük el, hogy Grain­
dorge csakugyan élt, Jénában dokturatust tett a 
bölcsészet tudományból, Amerikában meggazdago­
dott az olajjal és besózott sertéshússal való keres­
kedésen, Hete végét pedig Párisban töltötte el, 
élvezve és analyzálva a társadalmat, a melynek 
körében élt. Hosszú, sovány, kissé száraz ember 
toA a kinek megvoltak a maga, többnyire 
pessimista izü gondolatai, de a ki nagyon 
szerette a szépet és nagy fogékonysággal volt 
felruházva a művészetek iránt. Tegyük fel, 
bogy Graindorge ur még nem halt meg, sőt 
tegyük fel, hogy vasárnap megnézte velünk a 
műcsarnokban megnyílt téli mütárlatot. Taine meg- 
rigyzi róla. hogy nagy gyöngével bírt az általános 
esztnék iránt és mit sem szeretett jobban, mint 

sereg tőbbé-kevésbbé különböző jelenségből 
levonni az általános konzekvencziákat Nagyon 
valószínű ezért, hogy mig áthaladt a műcsarnok 
tennem, meg-megigazitva egyik-másik kép előtt 
erős sasorrán az elegáns csiptetőt, a színezés! 
bravourok és a teelmikai baklövések konstatálása 
mellett elméje főleg azzal foglalkozott, hogy meg­
állapítsa azokat az általános elveket, a melyek a 
feriatot jellemzik és végezve, körülbelül így szólt 
Volna:

— Kedves uram ! A tárlat elég szép és dicsé­
rttel kell kiemelnem, hogy épen akkora, amekkorá­
ik tisztességgel helyet lehetett adni. Rossz képet 
*hg láttam kettöt-hármat. láttam azonban sok 
Dagy és igazi művészettel megfestett Képet. De én 
mindig úgy tudtam, hogy a művészet az élet ki­
fejezője és a művész a kor mozgalmainak a tol- 
maesolója. Ebből a szempontból a tárlat kisszerű 
benyomást tesz ream. Végignéztem a nyolez ter- 
meti meg a folyosót, és amikor megbámultam a

sikerült festéseket, egyszersmind konstatáltam,
hogy mint következnek a képek egymásra. Itt egy 
tájkép, mellette arczkép. azután semmitmondó 
genre, újra arczkép, csendélet, megint arczkép és 
igy tovább, ismétlődve újra, meg újra. Nagyobb- 
szabásu holmit felette keveset láttam. íme, olyan 
korszakban élünk, amelyben viharosan dúl az esz­
mék csatája, de abból e termekbe alig hatolt be 
valami. Alig látok egy-két olyan képet, a mely a 
társadalom nagy vajúdására emlékeztet, vagy a 
melyik gondolatokat ébreszt bennem. Bűcklinre 
ne hivatkozzék! Először is Bőcklin csak a mű­
vészetben hirdet forradalmi eszméket meg azután 
az itt kiállított müvei nem is valami jellemzők. Suck 
az már más 1 De általában mintha a kiállító művé­
szek tudomást sem vennének az eszmék förgete­
géről és kívül az élet álján festenék az arczképe- 
ket, meg a csendeleteket, az erdőrészleteket és 
a pákosztos gyerekeket

Ez az egyik megjegyzésem. Van egy másik is. 
Annyit hallottam az önök művészetéről, hogy 
nagy várakozással eltelve jöttem ide. Talán a tul- 
nagy remény az oka vagy talán csakugyan igazam 
van, de — megvallom — kissé csalódtam. Tagad­
hatatlan, sok és ügyes festőjük van önöknek, de 
e tárlaton úgy látom, hogy vajmi kevés közöttük 
az igazi tehetség, de nagyon sokan ügyes mester­
emberek a művészetben és talán nem sértem meg a 
nemzeti hiúságát, ha azt mondom, nekem úgy 
látsyik, hogy a külföldiek dominálnak. Meg azu- 
után, nem tudom meglátni, hogy magyar mütár- 
laton vagyok. Az önök festői épp úgy lehetnének 
francziák, angolok, olaszok vagy németek, mint 
ahogy magyarok, mert az egyik francziásan, a 
másik olaszosan fest. A harmadik a hollandusok 
szellemében dolgozik, a negyediknek a munkájá­
ban pedig semmi szellem sincs. Sajnálom, ha 
kemény dolgokat mondok — a festés technikájá­
ról sokkal több jót mondhatnék — de nekem 
úgy tetszik, hogy igazam van.1

— Igaza van, Graindorge ur, de nem egészen. 
Az ön szellemi apjának: Taine-nek nagy 
barátja: Renan mondta, hogy az igazságnak

sok ouki.u vau és a túriatokat is többféle 
szempontból lehet megítélni. Mint az általános 
eszmék minden lovagja, ön is nagyon messzire 
megy — nem akarom azt mondani, hogy pedáns 
logikus — de álljunk meg közelebb és vessünk 
másfelé is pillantást. Ezzel kevésbbé leszünk ugyan 
logikusak, de bizonyára igazságosabban fogunk be­
szélni.

Először is, hogy e művészek kevéssé filozófusok. 
De csak nem akarjuk, hogy csupa allegóriákat állít­
sanak ki, vagy vezércikkeket fessenek meg ? Ne 
feledjük, hogy a művészet elsősorban élvezeti czikk, 
luxus és nem a társadalmi tudomány repetitoriuma. 
Igaz, hogy sokkal jobban megragad bennünket az 
olyan mü, a mely létünk nagy vívódásait tünteti 
föl, de azért ne kisebbítse a tájkép meg a genre 
becsét se. A természet szépsége és a tájakon el­
ölülő hangulat, az élet apró jelenetei és 
a színek meg a vonalak harmóniája eltöl- 
tik lelkünket és mig bennük gyönyörködünk, 
feledjük az élet bajait és a körülöttünk dúló 
harcz lázát. Mit gondol, olyan nagy baj az, ha 
egy perezre kiszabadulhatunk az élet küzdelmes 
forgatagából ?

Meg azután, hogy nincs magyar művészet! Beis­
merem, hogy e tárlaton nem látunk magyar mű­
vészetet és ebből a szempontból azt lehet mon­
dani, hogy az idei tárlat, mint magyar tárlat nem 
valami dicsőséges. Mint kiállítás azonban nagyon 
elismerésre méltó. De ne feledjük el, hogy a mi 
művészetünk még nagyon fiatal (Istenem ! de rég­
óta mondogatjuk ezt) meg azután, hogy a 
nagy magyar mesterek távol maradtak a tár­
lattól. Hogy miért? Mert a millenniumi kiállításra 
készülnek. Ha akkor ismét eljön Graindorge u,r 
talán majd más benyomásai lesznek.

Nemzeti és filozófiai vonatkozások nélkül járva 
végig a tárlatot, a rengeteg sok arczkép tű­
nik fel leginkább. A nagy tömegből minde­
nekelőtt négy mester műveit választjuk ki. Kettő 
közülük magyar, kettő külföldi. Lenbach és Richir 
Hermann, a két külföldi, Karlovszky Bertalan és 
László Fülőp a két magyar. Lenbach két képet

küldött: egy női és egy férfi arc-Aipet. Hogy 
mindkettő felette gondos és nagyon sikerült alko­
tás, nem lephet meg senkit, de különösen a női- 
arczkép az, melynek sok bámulója lesz. Valóságos 
remek.

Nagyon szép munka a Richir Hermann két 
arczképe. Mindkettő női arczkép. Az első egy 
kreol arczu, izzó-szemű leányt tüntet fel, valóságos 
virtuóz munka a sárga tónusokkal. Kevésbbé hat 
a másik női arczkép, a mely szintén nagyon gon­
dos kidolgozásra vall, de a nő úgy ül, hogy az 
ember szinte attól tart: kiesik a rámából.

Karlovszky Bertalan, ez a nagy talentuma, finom 
művész, négy női arczképet állított ki. Végtelenül 
minueziozus kivitelű kép valamennyi. Legjobban 
hat az, a melyik az I. számú teremben van kiál­
lítva. Ideges fény ül a szemekben, idegesen csukott 
ajkak és indulatosan feszülő ruha a testen. Kezé­
ben legyezőt tart, a melyet — szinte látszik — 
idegesen lenget ide-oda. A századvégi ideges 
asszony pompás arczképe. Szinte ideális nyugalom 
ül Karlovszky egy másik arczképén, a legszebben, 
a mely profilban tünteti fül ugyanazt a nőalakot. 
A háttérben japán rajz látszik és lehetetlen nem 
bámulni a készültséget, a melylyel Karlovszky ezt 
az interieuret megfestette.

Nagy sikert jelent az idei tárlat László Fülöp- 
nek. Ez a fiatal ember annyira beváltja a hozzá 
fűzött reményeket, hogy maholnap komolyan számba 
fogják venni. Arczképe! közül a legszebb Miss May vi­
lágosan megfestett képmása, a leghatásosabb pedig 
Gregorius bolgár metropolitáról festett nagy képe. 
Az arczképeken kívül László még két más képet 
is állított ki: „Hulló levelek“ és „Elmúlt idők“. 
Rokkant honvédeket ábrázol mind a két festmény, 
őszi környezetben és az érdemük nem kisebb, 
mint az arczképeké.

Nem szabad megfeledkeznünk Flewry gyönyörű 
női arczképéről és külön hely illeti meg Alma 
Tadema pompás férfiarczképét. A barnás tónus­
ban tartott kép befejezett alkotás. Arczképekről 
szólva, ki kell emelnünk még Csáky Albin arcz- 
képét, a melyet Ballá Ede festett meg, úgyszintén

Piglheim női arczképét, a melyek nagy tudássá,, 
sok erővel megfestett képek, mig Ferraris Arthur 
két női arczképét a finom ecsetkezelés ajánlja. 
Legvégül hagytuk Csók Istvánt, aki egy megragadó 
szépségű női arczképet állított ki. Kár, hogy a 
láb kissé feszesen van rajzolva.

A íiatáífestők közül sok elismerés illeti Veress 
Zoltánt, a ki genreképei mellett egy bájos gyer­
mekleány arczképet is állított ki. Legsikerültebb 
festménye az „Egy nóta“ czimü, amely egy pityó- 
kos üreg asszonyt ábrázol, a mint jókedvű inas- 
gyerekek röhögése között ingadozó léptekkel jár 
valami régi lassút.

Raíaeli gyöngédség jellemzi Csók István „Me­
rengő“ czimü kis festményét. Nagyon kedves kép 
Broun T. Austen vizfestménye: Friss fekvőhely, 
amely egy tenyeres-talpas, pirospozsgás leányt 
ábrázol, a miut a homályos istállóban friss szal­
mát hány aboijuk alá. a melyek kedves butasággal 
nyújtják feléje kiváncsi fejüket.

A régi művészt csodáljuk Firle Walter uj fest­
ményében, a mely „Kertben“ czimet visel és egy 
csomó leányt tüntet fel a zöld gyepen. A világí­
tás bizonytalansága mellett nem lehet tudni, reggel 
van-e vagy dél, este vagy délután. Annál pompá- 
sabb világítása van Mae Ewen Walter festmé­
nyének : Egy mese, amely egy csomó hollandi 
íőkőtős leányt és asszonyt ábrázol hollandi inté- 
rieureben, amint egyik társnőjük elbeszélésére 
figyelnek.

De beszéljünk már magyar festőről is. Ott van 
a Jendrassik Jenő szép képe : Béküljünk ki. A 
festmény pendantja a művész tavaly kiállított 
empire-képének és a duzzogó, de a kibéküléstől 
még sem nagyon idegenkedő fiatal leány arcza 
nagyon bravourosan van megfestve. Pompás hu­
mor ömlik el Lenkeiné Hoffmann Hona festményén: 
Tót trifolium, a mely három mosolygó gyermek- 
arczképet tüntet fel egymás mellett,"tót mándliban. 
Bájos Wostry Carlo három grácziája és igen csi­
nosak Skutetszky tiszta és gondos kivitelű olasz- 
országi képei. Ugyanezek az erények ajánlják 
Telepy Károly festményeit is, mig Mannheimer
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tt'-se pzéljúból akarná megalakítani, azért eltökélte, hogy 
;i közgyűlésen oly tömegesen jelenik meg, hogy ezáltal 
lehetetlenné teszi a néppárt megalakulását. Ennek Mar­
tincsek és társai neszét vevén. meg sem jelentek a gyű­
lésen, s igy a néppárt szervezkedése meghiúsult.

~ ÚJDONSÁGOK, m
— deez. 2.

— Tisztelettel feltárjak azokat a t. előfizetőinket, 
a kiknek előfizetése november régén lejárt, hogg azt 
mielőbb megújítani szíveskedjenek, nehogy a tap 
szétküldésében fennakadás álljon be.

Előfizetési Arak:
Egész évre ....... 20 Irt — kr
Negyedévre ....... ő „ — ,
Egy hóra....................... ..... 1 , 80 ,
A Dieat-Sz/tlomial együtt negyedévre 1 frttnl több 

fizetendő.

— Személyi hírei,'. A király tegnap Becsben 
Lajos l-'ülöp Orleans! herezeg látogatását fogadta. 
Délben a király visszaadta a látogatást, de a her- 
i zeget nem találva otthon, névjegyát hagyta hátra. 
— Péter nagyherczeg és neje Livin.:a nagyher- 
-zegnö tegnap Szt.-Pételvárról Becsbe érkeztek es 
onnan néhány napi időzés után Olaszországba 
utaznak.

— A kii-i'dyné Cop-Sit.-Morfinban. A
királynénak Cap-St.-Martinban való megérkezéséről 
a kövelkezöket Írják Nizzából: A kiváncsiak egész 
serege vette körfii az érkezés napján a mentonei 
pályaudvart é~ a Cap szálloda környékét, hogy 
láthassák a felséges asszony megérkeztét. Sokan a 
délszaki növényeket rendezgető kertészekhez csat­
lakozva. akartak bejutni a királyné részére lefog­
lalt termekbe. A helyit égek ugyanazyk. minta me­
lyekben a királyné a múlt évben iakotl. A királyné 
lakosztálya elölt elvonuló folyosót a szálloda elő­
csarnokától véres bársony függőimnél választották 
el A sarokteremben, a királyné kívánságára egy 
kis könyvtárszekrényt helyeztek el. A szálloda 
homlokzatán cgyideig ki volt tűzve a királyi ház 
színeií viselő zászló, a királyné erről tudomást 
vevén, azonnal bevonatta, mivel ö inkognitóban 
Hohenembs grófné neve alatt időzik ott. A men­
teméi pályaudvaron a vonat érkezése előtt a hatósá­
gok képviselői, több konzul, a Mentoucban es Muntv- 
1 kirtoban időző osztrákok és magyarok foglaltak he- 
lyet.-A vonat megérkezése után a királyné kezet nyúj­
tott a rendőrfőnöknek, majd a fram-zia belügymi­
nisztérium leküldött fötisztviselöjenek fejezi-- ki 
örömét, hogy újra eljöhetett a Riviérára. A pá­
lyaudvartól a Cap.-Sl.-Mariin szállodáig az utat, a 
királyné kocsin Sztúvoy grófné udvarhölgy kísére­
tében tette meg. Berzrriczy titkos tanácsos a má- 
sadikr kocsiban ült egy udvarhölgygyel. A lobbi 
kocsikban a kél udvari tanácsos, a görög felol­
vasó és a iiz személyből álló szolgaszemélyzet 
foglalt helyet. A szállodába való megérkezés után 
a királyné azonnal visszavonul! szobaiba és tlieát 
írott. Az időjárás egy kissé hűvös. A királyné 
több hosszabb kirándulást fog tenni a tengeren. 
A király február végén megy le Cap-St.-Murlinba. 
a hol ü t hetet szándékozik tölteni.

Búcsú a Ricz varosban. A hajdan élénk, ilc 
most már nagyon is csendes P.áczvái oslian tegnap, 
vasárnap. tartották meg a búcsút s a búcsú napján a 
Itáczváros is csak úgy megélénkült, mint a többi kül­
város ilyenkor. I.egéiénkebb a szarvas-tér volt. a hoi a 
mézeskafevsosok .- vf,.-árfiát árus;rá valóságos sátortábort 
ütöttek. A hires budai korcsmák természetesen egész nap 
■ aneos •» voltak a kintornáktól, rezes bandáktól s mu­
latozó hucsusoktól. A biiesn egyházi része a tabáni p!e- 
i*án:a iemploban folyt le. Reggel 7-kor és S órakor 
c-. ndes mis-'-k voltak. 0 órakor német predikáczió. Az 
ünnepi zenés mis-: 10 órakor mondotta Zierer Károly 
plébános a segédlelkészek asszisztáld*:! mellett. A templomi 
ctiek- és zenekar Ki fins Es-ditr miséjét adta elő Dötsch 
Károly tabáni egyházi karnagy vezetése alatt. Délben 
Grossmann Antal s. lelkész magyar beszédet mondott 
s az egyházi ünnepet délután 4 órakor versemre 
zárta be.

— A hideg Vatikán. A pápa legutóbbi 
betegségének okairól a londoni Pali Mail Gazella 
érdekes részleteket közöl jól értesült római körök­
ből. A pápa betegségének egyik állandó oka abban 
rejtik, hogy a szent atya éjjel gyakran fölkel 
'e-:főhelyéről, hogy péidául kikeressen egy mon- 
itatot, a mely eszébe jutott Azután nagyban 
hozzájárulnak a pápa betegségéhez a hosszas 
fárasztó kihallgatások. A pápa házi orvosa dr. 
Lappon! számtalan kísérletet tett már, hogy 
paezieiisét a meghűléstől megóvja. A szent alva 
magánlakásában köröskörül vastag takarok és 
-xűnyegek vannak felakasztva, az ablakok légmen­
tesen vannak elzárva, de a nagy helyisége­
ket még sem lehetett kellőképen íélmelegiteni. 
Lappom két évvel ezelőtt tanácsot kért a Vati­
kan műépítészétől, a ki csak úgy tudott volna

R'wziáv -Miijam‘-ja a rajz tökéletességével és a 
világítás bravourjával hal.

Nagy hűséggel van megfestve Yustagh Géza 
-Megszökött bika"-ja. de az állatfestők közül a 
pálma az idén is Báltik Bélát illeti meg. „Mciino- 
ko—tej‘-e valóságos remeke a legapróíékosabb 
részletet is kidolgozó türelemnek és a geniális 
ludasnak.

Említsük meg még Defregger .Erdőörök- rzimü 
képét. Bödclin két bizzar festményét é< 117Hielt 

kompoziezióját: Egy szívügy. Két gyermeket 
ábrázol, a kik közül az egyik mézeskalács szivet 
nyújt a másiknak.

A tájképek közül bizonyára első helyen áll 
Smitgp Béla pompás festménye: Részlet a Werbás- 
\ édgyböl. Sikerült ebben a képben minden, a levegő, 
a viz. a hab, a sziklák és sokkal fölötte áll Spa- 
uyi többi tájképeinek, a melyeket az idei tárlatra 
küldött. Szép Tühjyessy Arthumak a tájképe is. 
valamint az a melancíiolikus téli estét ábrázoló 
' ajkép, a melyet Bamlouin Pál festett és a mely 
.P.Utalva1- czimmel szerepel a katalógusban.

Igen sikerült Berlinre y Gil Jósé festménye; 
„Proeessione del Corpus Domini in Assisi-, vala­
mint I hiicgra g Lasso nagy festménye, a mely 
a corrida előtt imádkozó toreadort ábrázolja, a 
mint önfeledt melaneholiával néz maga elé a kis 
oltárra, mig mellette a földön felesége révc- 
dez a távolba pillantásával.

Ugyancsak különös festmény Leempot.ls József 
müve: A sors és az emberiség. Az északi-fényből 
kisugárzó sugarak között szomorúan és a távolba 
vesző pillantással egy Krisztus fej tűnik fel. mig 
alulról száz. és száz kézpár nyúlik feléje a magasba. 
A kezek briliánsán vannak megfestve. Mindegyik 
kézpámak külön karakterje van és szinte követ­
keztetést lehet vonni mindegyikről, hogy melyik 
leányé, melyik asszonyé, munkásé, katonáé, zsi- 
vánvé, papé stb. Nagyon érdekes a Krisztus-fej. 
Ez nem a legendák puha szakálla, gyöngéden 
mosolygó, gloriás Krisztusa, hanem a szegények és 
nyomorultak istene, ki maga is szenved, arczán a 
bu szánt barázdákat és szemeiben a lemondás ül. 
A kép eszméje különben nem valami világos.

Annál világosabb az eszméje Stuck Ferenez

segíteni, ha a termekben légfűtést rendeznek be, 
a mely azonban 900.000 franknyi költséget okozna. 
A pápa elszörnyüködött, a' mikor tudomására jött, 
hogy az átalakítás milyen horribilis összegbe kerül 
és igy szólt: miért fizessek én 900.000 frankot, 
a mikor különben én nagyon jól érzem magam. 
Ha az utódaim majd akarják, ám tegyék. A múlt 
évben olcsóbb rendszert hoztak be, a melyhez a 
pápa is beleegyezett. De az uj rendszer nem vált 
he és igy most ismét egy ezéiszerübb rendszer 
behozatalán törik fejőket a Vatikán építészei.

— Keresztelő a bolgár fejedelmi családban. A 
fejedelmi palota házi kápolnájában tegnap este 8 órakor 
a legszűkebb családi körben ment végbe Czyril her- 
czeg keresztelési szertartása. A kis herezeg keresztszülői 
Aumale herezeg és Chartres herczegnő voltak, a kik 
azonban a szertartásnál nem voltak jelen és a berczeget 
Lasteyrie herczeg, a herezegnót pedig Klementina 
Uerczegasszony képviselték. A keresztatya helyettese Las­
teyrie herczeg dédunokája a l'ranczia nemzetőrség egy­
kori hires parancsnokéinak Lafayttenek.

— Az orosz trónörökösről. Az utóbbi idők­
ben felmerült hírekkel szemben, a melyek az orosz 
trónörökös György nagyherczeg állapotának ag­
gasztó fordulatáról szóltak, egy Abbas Tumanból 
a czárevivs mostani induló helyéről érkezett távirat, 
a nagyherczeg állapotát kielégítőnek talál ja. A ezá- 
revics liz nap múlva Nizzába utazik és az a tény, 
hogy orvosai ezt a nagy utazást megengedik, bi­
zonyítja a trónörökös aggasztó betegségéről szárnyra 
kelt hírek alaptalanságát.

— Würtembergi Vilmos herczegröl. A gráczi 
hadtest főparancsnoka TI urltembergi Vilmos herczeg 
— mint Gráczból Írják — tegnap együtt ebédelt gróf 
Ü.ekiill. gróf Attcms és Kravsz ezredessel egy ven­
déglő éttermében, midőn egyszerre rosszullétről panasz­
kodott. Fel akart kelni az. asztaltól, de abban a pilla­
natban eszméletlenül esett össze. Az orvosok megállapí­
tották, hogy a helvrnhárom éves berczeget régi baja, 
szivgöres lepte meg. Estefelé Vilmos herczeg jobban lett. 
úgy hogy háziorvosa egyelőre semmi veszélytől sem tart.

— A komáromi tiszti koszinó felavatása. 
A komáromi tiszti kaszinót, a melyet Ceihek mér­
nökkari ezredes tervei szerint újonnan átépítettek, 
s Komárom legszebb épülete — mint nekünk táv­
iratozzak — tegnap délelőtt nyitották meg nagy ünne­
pélyt)'cl. Frigyes iöherczeg hadtestparancsnok tegnap 
délután érkezett meg s a Magyar király szállodába 
szállt, esie pedig re.-ztvett a sétahangversenynyel 
egybekötött megnyitási ünnepélyen, a melyen 
Mutter altábornagy szép megnyitó beszédet 
mondott. A megnyitási ünnepélyen és táncz- 
vigalmon a polgári osztály is nagy számmal 
vett részt. Délelőtt 9 órakor ünnepélyes isteni 
tisztelet volt a Kossuth-téri helyőrségi temp­
lomban. a hol Szegben g József tábori lelkész 
pontilikált; ennek végeztével pedig a helyőrségi 
csapatok a Kossuth-!éren zenckisérct mellett ellép­
tettek a Iöherczeg előtt, a ki a katonaság maga­
tartásával meg volt elégedve. Frigyes fölten-zcg 
azután Müller várparancsnok diszfogaián a tiszti 
kaszinóba hajtatott, a hol tiszteletére fényes ban­
kett voll, melyen a 12-ik gyalogezred szolgáltatta 
a zenét. A banketten, a melyen az első föl köszön­
tői a királyra, másodikat pedig a fölímzegre mon­
dották, mindvégig igen kedélyes hangulat ural­
kodott. Frigyes Iöherczeg ma délután utazott el 
városunkból Pozsonyba s a tisztikar számos tagja 
kiséite el az ui-szönyi vasútállomáshoz.

XII. Alfonz király emlékezete. A spanyolok 
tíz evvel ezelőtt elhalt királyának, AT/. Alfonznak 
Arapjuezban most enilékszohrot állítanak, a mely az 
első lesz az országban. A szobor költségeit nemzeti 
gyűjtés utján szerezték be és az alapkövet nagy ünnep­
ségek közt a gyász év forduló napján már le i- lelték. 
A napokban mull liz éve annak, hogy .Mária Krisz­
tina mint regensnö v zcü országa ügyelt. A liz eves 
jubileumot, a királyné határozott kívánságára, csupán 
egy ünnepi istentisztelettel ünnepelték meg. Mária Krisz­
tina regens királynő e tiz esztendő alatt az európai po­
litika számottevő tényezőjévé lett : népének pedig szere­
idét és háláját érdemelte ki.

— .4 montenegrói fejedelem öescse Szer- 
hióhon. Xikita montenegrói fejedelem unoka- 
öescse Bliizsó Pel,ovin, a ki nagybátyjával évekkel 
ezelőtt összeveszett, állandóim Bvlgrádban telepe­
dett le. Blúzzá vojvodát ez szép ifjú nejét — 
mint levelezőnk láviratozza — tegnap fogadta 
Sándor király. A vojvoda biztosította a szerb 
királyt, hogy a Nikiin fejedelem ellen Szerbiában 
megindított mozgalomhoz semmi köze és a fejedel­
met és családját sértő rüpirat szerzőségétől is 
távol áll. Blázsó vojvoda ama gyanújának adott 
kifejezést, hogy a mozgalmak élén Nikita fejedelem 
régi ellensége Masó Virbicza vojvoda áll, a ki 
tudvalevőleg családjával Boszniába költözött. Sán­
dor király a legnagyobb megelégedéssel fogadta a 
montenegrói vojvoda nyilatkozatát és biztosította 
öt jóakaratáról. A vojvodát és nejét udvari ebédre 
hívta meg a királv.

mysztikus festményének : A sphynx-nek. Gyönyörű 
női törzs, a mely rut állati testben végződik. Az 
arez végtelen gyöngédséggel hajol egy férfi arczára, 
de a karmai erősen belevágnak a testébe, mi­
közben a férfi kéjtől és kíntól vonaglóan leheti 
ki éleiét Damns fils-nek a szerelemről való el­
méletét nem lehetett volna szebben, nagyobb 
művészettel és megdöbbentőbben megfesteni.

A nagy teremben fel függesztett képekről szólva, 
említsük meg mindjárt Collín két szép női képét, 
a melyek közül különösen az ébredés ezimü gyö­
nyörű. Egy remekül megfestett, bár kissé merev 
körvonalú meztelen leányalakot tüntet löl. A 
nagyteremben van felfüggesztve Vastagh György 
szépen megfestett női arezképe. valamint Fé­
nyes Adóit .Pletykája“ is, a mely négy na­
gyon csúnya, de igen szépen megfestett öreg­
asszonyt ábrázol, a mint az emberszólás gvönvö- 
rérn-k áldoznak. Itt van továbbá a tárlat kél na- 
gyobbszabásu vallási festménye is. Mindkettő 
magyar festő müve: Ipoly Sándor: Krisztus meg­
téríti a hitetlen Tamást és Sptinyik Kornél: Szent 
Norbert megtérésé. Szép munka mind a kettő, de 
mig amaz a világítás bravourös voltával hat. 
addig az utóbbiban a színezés heve tűnik fel. A 
lelki megdöbbenés és a zavar igen szépen tükrö­
ződik mindkét festmény főalakjának az arczán.

Nagy hatású kép Jüs,nhut Ferenez .Mámor“ 
ezimü festménye. Fein és piros rózsák között, 
önfeledt helyzetben, tejszinü fénybe merítve fekszik 
egy mozillen nőalak. A csípője ugyan mintha kissé 
befelé volna törve, de az arez mestermü. A szem 
lángol, az arez tüzel és ajka szétnyílik az ébren 
álmodott kéjtől. A keleti motívumok szingazdag 
festője szebbet alkotott, mint valaha.

A kiállítás great attraction-ja kétségtelenül 
Brpin iesUnénye: „Kozákok felelnek a szultán 
ultimátumára-. \ agy tizennégy alak csoportosul 
egy asztal köré; egyik áll. a másik hordón lova­
gol. a harmadik elmeimben van, mindannyi más 
helyzetben. A kép közepén látszik egv sunyian 
mosolygó, keskeny talár-képű alak, a ki diktál. 
Balkezének mutató- és hüvelykujját karikára fogva 
mondja tollba bölcs tanúsággal az üzenetet, arczán 
a sajat okosságának tudatától áthatott ember

— Véres csatáéit dráma. Hemalsban a 
nyomor és a jövőtől való félelem irtóztató cse­
lekedetre késztetett egy szerencsétlen család­
apát. Eisner Lajos bérkocsis a legszeretőbb csa­
ládfő volt, a mig be nem köszöntött házához a 
nyomor. Elvesztette állását s ettől fogva nem tudott 
annyit keresni, hogy a feleségét és három éves 
kis leányát eltarthassa. Sokat betegeskedett s a 
nélkülözésekkel teljes napok bnskomorrá, ingerlé- 
kenvnyé tették Eisnert, úgy hogy napirenden vol­
tak a heves jelenetek. Tegnap este elküldte a 
feleségét a városba s mikor ez visszatért, kívülről 
kis leányának sikoltozásait hallotta. Be akart 
rohanni, de az ajtó zárva volt. Segélykiáltá­
saira többen odasiettek, a kik feltörték 
az ajtót. Az apa és a kis Mari ott feküdtek a föl­
dön, vértől borítva. A kis leány léje darabokra volt 
zúzva, a fejsze mellette hevert. Az asztalon pedig 
eg)- nagy konyhakés volt, melylyel a vérengző 
ember saját magán több életveszélyes sérülést ejtett. 
Mikor a vizsgáló bizottság megjelent, Éisner hörögve 
csak annyit tudott szólam: „Mit tettem!“ A sze­
rencsétlen anya fájdalmában megőrült és meg­
figyelő osztályba szálitották.

— A köszöntés reformja. Sokszor fölvetették már 
az eszmél, hogy a köszöntést az utczán reformálni kel­
lene. Az üdvözlet különösen a kopasz fejű urakra nézve 
kellemetlen, a kik télen, vagy esőben a kalapot kényte­
lenek levenni a fejükről. Metánban most magok a nők 
kezdeményezték ennek a reformját. Elhatározták, hogy a 
katonai néma üdvözletei kalaplevétel nélkül elfogadják 
oly férfiaktól, a kik tagjai a vöröskereszt-egyletnek és a 
gomblyukban hordják az egylet jelvényét. Ezzel kettős 
czélt érnének el: a vöröskereszt-egvlet tagjai gyarapod­
nának és a reform is létrejönne.

— ytlontrop főár. Ritka nemcsszivüségről 
tesz tanúságot, az az adomány, a melyet gróf 
Majlátli Gusztáv, komáromi adminisztrátor tett. A 
filantróp four ugyanis a komáromi iskolák fentar- 
tására 15.(100 forintnyi összeggel járult hozzá.

— Letartóztatott betyár. Ihres betyárt tartóztat­
tak le Zimonyban s az odavaló csendőrség nem is tudta 
kezdetben, hogy milyen ritka fogást csinált. A letartóz­
tatás véletlen szerencséjén alapul a hatóság embereinek. 
A Száva paliján czirkáltak ezek. amikor észrevették, 
hogy egy ember az uniformis láttára futásnak ered s a 
Száva folyóba veti magát. Legott csónakba ugrottak és 
a kitünően úszó embert a folyó közepén letartóztatták.

A kaszárnyában a fogoiv azt vallotta, hogy az ö 
neve Cstirestes Púja s át akarta úszni a Szávát, hogy 
Szerbiába meneküljön. A zimonvi rendőrség bővebb fel­
világosításért a tileli büntető bírósághoz fordult, ahonnan 
megtudta, hogy a fogoly a Bácska lures betyárjai közül 
való. Tiz évvel azelőtt valóságos bűnhalmaz merült lel 
ellene, bét évvel ezelőtt pedig lovat lopott és a csend­
őrségtől megszökött.

— A nők és a tátin nyele. A szabad li- 
ezcuni által a nőknek rendezett latin tanfolyamok 
szép sikert Ígérnek. A tanítónők s lanitónöképzü- 
beli növendékek közül már tizenöten fogtak hozzá 
a legnagyobb komolysággal. Utólagosan ismét je­
lentkeztek résztvevők, a kiknek a társaság az el­
mulasztottak pótlására deczeinber '.1-án délután 
-1-—0 óráig külön előadást tarlat a belvárosi reál­
iskolában.

Rövid hírek. A győri pályaudvaron Acs 
Ferenez odavaló szabómestert a vonat agyon­
gázolta. A vizsgálatot megindították. — Pécsett 
a téglagyár közelében egy kunyhó meggyuladt és 
egy 70 éves napszámos megégett. — S'émctli- 
ben Varga István fűldmivest, sógora két lövéssel 
súlyosan megsebesítette. Varga ittas volt és le­
akarta szórni nejét, ekkor érkezett oda sógora, 
aki, hogy az asszonyt megmentse, puskájából két­
szer hitt Vargára.

— Eltűnt nagykereskedő. A főváros kereskedelmi 
életének egyik ismert alakja: Deutsch Lajos, a ■ Kara- 
ván-theu beviteli üzlet» társtulajdonosa, a melynek telepe 
az Arany János-utcza és Xagykoronu-utcza sarkán van, 
néhány nap óla eltűnt a fővárosból és a jelekből Ítélve, 
öngyilkosságot követett el Deutsch Lajost utoljára no- 
vember 28-án. csütörtökön délután látták családjának 
tagjai. Ekkor azzal vált el feleségétől, hogy jogtanácsosá­
hoz. dr. Burán szírig Gyula ügyvédhez, megy el, hogy 
vek néhány peres ügyel megbeszéljen. Dcutsclmé azonban 
késő tstig hiába várta vissza férjét s mikor dr. Baránszkv- 
hoz küldött, azt a választ nyerte, hogy Deutsch nem is volt 
aznap ügyvédjénél. Másnap reggel levelezőlapot kapott 
Deiilschtól, melyet még Budapesten adott föl. A levelező­
lapon röviden csak arról értesítette a feleségét, hogy iró- 
szekrényében levelet talál, a mely megmagyaráz min­
dent. Deutsch Íróasztalának fiókjában megtalálták a le­
velet. A levél tartalma tanúságot tesz arról, hogy az 
eltűnt kereskedő megunta életét. Arra, hogy öngyilkosságot 
követ el. levelének ezen passzusa enged következtem!: ..A 
habok ott fognak kivetni, a hol édes atyámat temették 
el.“ Atyja lJnna-Vecsén lakott s ő is öngyilkossá­
got követett el. Valószínű tehát, hogy fia is itt akart 
megválni az élettől, A család nevében dr. Beránszky 
ügyvéd Deutsch Lajos eltűnéséről tegnap telit felje-

önelégültségének a kifejezése ül. Ravasz öröm 
tükröződik az író arczán, mig körülöttük sebhe­
lyes, tarka rongyokba öltözött kozákok csoporto­
sulnak. A győzelmi mámor és az elbizakodott 
üröm hatja át a bor és pálinka gőzétől fölhevült 
alakokat, kik tombolnak és ordítva helyeslik a 
a szultán ultimátumává adott gúnyolódó választ.

Magyar történelmi kép csak egy van: Dudits 
Andor festménye: „A fiumei podeszta fülol­
vassa Mária Terézia adománylevelél: a mely- 
ivei Fiúmét Magyarországhoz csatolta.“ Banálisabb 
és semmitmondóbb képet keveset lehet látni. 
Az alakok feszesek, arezuk kifejezéstelen s a 
kivitel a legkonvenezionalisabb. Még a nép elé tola­
kodott kis fim meg kis leány sem hiányzanak, az 
obiigát zöldséges kosárral a karjukon.

Elhibázott kép Ferenezg Károly olajfest­
ménye : „Ádám“. A festő alighanem Daruin 
és Heveket elméletét akarta illusztrálni. Áoám a 
gorillára emlékeztet a karjával és a törzsével, mig 
az arez a világ legközönségesebb arcza. Bizonyos 
erélyes ecsetkezelést nem lehet ugyan elvitatni 
tőle, de ennél azután egy esőppel sines több 
érdeme. Nem mondtatunk jobbat Ferenczy többi 
festményeiről sem. Áttérve immár a szobrokra, azon 
kezdjük, hogy a tárlat ez a része, mint rendesen, az 
idén is csak kevés tárgyat foglal magában. Nagyon 
érdekes Strasszer Arthur terracotta szoborcsoporto- 
zata: Imádkozó indus, elefántokkal. Nagy művé­
szettel van kidolgozva mindegyik alak, az indus is, 
meg a két elefánt is. Legszebb szobormű azonban 
Strobl Alajos márvány müve: Sz. L. képmása. A 
vonalak tisztasága, a leheletszerüen finom kidol­
gozás a kiállítás egyik legérdemesebb darabjává 
teszi. Nagyon figyelemre méltó Murai Stefanie 
„Női képmás‘-a. A kisasszony, a ki Ebner és 
Strobl tanár növendéke, e müvével sokat ígérő 
tehetségről tesz tanúságot. Elismerés illeti Tettsrh 
Ede gipszdombormüvét, a mely „Dugóvies Titusz“ 
halálát ábrázolja.
• Említsük meg még, hogy Vágó Pál részleteket 
állított ki az ezredéves történeti felvonulás vázla­
taiból és Faragó Józseftől egy csomó ügyes karri- 
katura látható a folyosón.

Salgó Ernő.

jelentést a rendőrségnél, mely azonnal elrendelte az 
eltűnt körözését. A személylehás szerint Deutsch 
Lajos öl éves, alacsony, zömök ember, őszbevegyülő 
szakállal és hajjal. Az eltűnt nagykereskedő nem 
vitt pénzt magával, sőt óráját, gyűrűit is otthon 
hagyta. Bécsi üzlettársa, Nagy Jenő a napokban vizs­
gálta meg a budapesti telep üzletmenetét s ekkor min­
dent rendben talált. Deutsch egyébiránt gazdag ember 
volt, azelőtt Duna-Veesén lakott, a hol földbirtoka volt, 
nagy szerepet játszott, virilista volt s mint megyebizott­
sági tag részt vett a közéletben is. Különösen a politikai 
mozgalmakat kedvelte, a dunavecsei függetlenségi párt­
nak elnöke volt. Öngyilkosságának hire bizonyára álta­
lános feltűnést fog kelteni.

A mártír ünneplése. A vasárnapi ájtatóskodókat 
tegnap valamennyi katliolikus templom ajtajában Isme­
retlen emberek fogadták, a kik egy-egy zöld czédulát 
nyomtak minden egyes ájtatoskodó kezébe. A zöld ezé- 
dula szövegének tartalma tökéletesen [megegyezett a kis 
papirlap színével s fanatikus hangon szólítja fel benne 
egy bizottság a magyar kalholikusokat, hogy a börtön­
büntetéséből ma kiszabaduló Lepsényi pátert, a »mártír 
apostolt« és »a zsidóesküdtszék áldozatát« ‘ünnepélyesen 
fogadják. A rendőrség végre is közbelépett, elkobozta a 
zöld ezédulákat és intézkedett, hogy a mártír minden 
iinnepeltetés nélkül jusson majd be a pályaudvarból a 
városba.

JWígy csőrepedés a körúton. Vasárnapra 
virradó hajnalban újabb nagy csőrepedés történt 
a kőrúton, a melynek, ugylálszik, minden egyes 
nagyobb keresztezés! pontján ismétlődnek a víz­
vezetéki csörepcdések. Eddig a nagy körúton 
már négyszer volt csőrepedés és pedig kétszer a 
népszínház mögött, egyszer az üllöi-nt és a 
vác-zi-körut keresztezésénél. A legújabb csőrepedés 
vasárnap reggel a Tcréz-kürut és király- 
utcza sarkán egészen elrombolta a körút 
burkolatát s valóságos vizáradást idézett 
elő. Az ok — liir szerint — megint az, hogy nagy 
rótt ti nyomás. A csörepedés következtében va­
sárnap a körút e részen a kocsiközlekedés szüne­
telt s a villamos vasul körúti és királv-utczai 
vonalán is csak átszállással lehetett íenlarlani a 
közlekedést. Nagy baj volt az is. hogy a kerület 
legnagyobb részében még estefelé sem volt viz. A 
csatornaépítést természetesen alaposan megron­
gálta a csörepedés, a melynek helyreigazításán 
még most is dolgoznak.

- Botrány egy mulatóhelyen. A tegnapi napon 
— vasárnap és elseje volt — valamennyi mulatóhely 
zsúfolásig meglelt, de különösen óriás közönség ostromolta 
meg a Somossy-mulatót. a hol tegnap es le kezdte meg 
Carola legújabb rövid vendégszereplését. Az érdeklődés 
olyan nagy volt. hogy valamennyi jegvelárusitó helyen 
minden jegy elkelt és igy este 300 - 350 emberrel több 
ment be a mulatóba, mint amennyinek helye lehetett volna. 
Ennek természetesen botrány lett a vége. Az ülő közön­
ség nem látott az. asztalok közt tolongó sokaságtól, 
ez pedig ugyancsak zajongott, hogy nem kapott ülő­
helyet, noha azért fizetett. Egyszerre csak ép amikor egy 
Alorar nevű német énekesnő megjelent a színpadon, 
valaki eikiáltotta, hogy ahzug Somossy 1 hol a rendőr­
ség "? s a színpadra nehány almát dobtak. A botrány­
nak azzal szakadt vége, hogy az igazgatóság felszólította 
azokat, a kiknek nem jutott ülőhely, hegy szíveskedjenek 
a pénztárnál belépti jegyeik árát visszavenni.

- Eredeti Mikulások Kertész Tódornál.

SZÍNHÁZ és művészet.
Az operaházban tegnap „B;iiik-Bán”-bnn bucsu- 

szott el Bianchi Bianca. A közönség nagy tetszéssel hall­
gatta az előadást, s minden jelenet után többször kitap­
solta Biancbit. A tiszapaiti jelenet után nagy koszorút, 
nyújtottak i'el ív-ki a színpadra. Gvrtiud szerepét a hir­
telen berekedt Handel Berta helyeit Se msei Mariska 
énekelte, de minthogy ez egész szerepet nem tanulhatta 
be. a darabot meg kellett rövidíteni s Gertrud 
megöl ütésének jelenete egészen elmaradt.

FŐVÁROSI ÜGYEK.
- Iskolás gyermekek felruházása. A III. kér. 

iskolaszék a kiskorona-utezai elemi iskola tornatermében 
gyennekíelültőztetö ünnepséget tartott. Ezúttal 1-1 
tint és 11- leányt láttak el meleg ruhával. 070 Irt 
költséggel.

— Tanári állások az iparrajz-lskolához. A szé­
kes főváros tanácsa pályázatot hirdet a községi iparrajz* 
iskolához szervezve levő. de eddig még be nem töltött tanári 
állások közül egy mii szaki-szerkesztő, egy dekora­
tiv-festészeti és egy szabadkézi mértani rajzfa 
it őri állásra. A pályázati kérvényeket Jan mir h ó 10-ig 
lehet benyújtani.

- A főváros közgyűlése. Budapest székesfőváros 
törvényhatósági bizottsága deczember hó i-ikén közgyű­
lést tart. a következő programmal: 1. Bizottsági és taná­
csi előterjesztés a községi alap s a székes főváros keze­
lése alatt álló intézetek és alapok 1S0G. évi költség­
előirányzatának megállapítása tárgyában. 2. Bizott­
sági és tanácsi előteejesztés az 1890. évben végrehajtandó 
közmunkák program injának megállapítása tár­
gyában.

— Villamos világítás a vásárcsarnokokban.
A vásárcsarnokokban minden helyiség villamos világí­
tással lesz ellátva, valamint a felhúzó készülékek Ls 
elektromotorokkal lesznek berendezve. A tanács most 
árlejtést hirdet az ezekben szükséges gépezeti berende­
zésekre. Az ajánlatokat 1S95. évi deczember hó 23-ik 
napjáig kell benyújtani a közélelmezési ügyosztályhoz.

EGYLETEK, TÁRSULATOK.
A magyar tanítók kaszinójában alakult köz­

oktatási bizottság közművelődési osztálya már szervez­
kedett és az összes közművelődési ágakra kiterjedő mű­
ködését megkezdte. A bizottság havoukint a hú első 
vasárnapján d. u. 4 órakor ülést tart. Az első ilyen 
ülés tegnap vasárnap délután volt. A rendes jelentések 
tárgyalása után Telek József a technikai vívmányok 
egy nagyon érdekes ágát: a la*, karion- és bőrégetést 
mutatta be.

GYÁSZROVAT.
Gróf Taaffe halálához. Múlt éjjel Elliscbauban erős 

havazás állott he, úgy hogy a kastély környékét süni 
hóréteg borítja, a lakosság a kora reggeli órák óta messze 
vidékről ideözönlik. hogy a ravatalt megtekintse. Mint­
hogy a kápolna kicsiny, a látogatókat csak kisebb cso­
portokban eresztik a ravatalhoz, mig a többiek a kastély 
udvarában és a kastély előtti téren várakoznak. A halot­
tat ma éjjel helyezték ravatalra. Gróf Taafl'et az osztrák 
miniszterelnökök hivatali egyenruhájába öltöztüztették. A 
családtagok ma reggel az oratóriumban gyászmisén voltak 
jelen. Rziha budweisi püspök, ki a gyászmenet élén fog 
haladni, holnap érkezik ide. A grófi család jelentékeny 
összegeket ajándékozott az el lisch au i. silberbergi és ho- 
rozdovitzi szegényeknek. Folyton érkeznek részvéltávira- 
tok, köztük az uralkodóház tagjaitól, főpapoktól, Szögyény 
nagykövettől és nejétől, testületektől, egyletektől és par­
lamenti testületektől. Az egyesült német balpártot gróf 
Kuenburg és Fürsll fogják képviselni a temetésen.

Egy tudó* halála. Verga Andrea Olaszország leg­
híresebb elmegyógyásza Milanóban $4 éves korában meg­
halt. Verga 1811-ben Treviglióban született, a hol apja 
poslakocsis volt. Tanulmányait a pávai egyetemen végezte, 
a honnan mint orvos Milanóba került. Milanóban évtize­
deken át több elmegyógyintézet vezetője volt.

A közönség köréből. 
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TÁVIRATOK.
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Belgrad, ilocz. 1. (Az Egyetértés tud. táv­
irata.) Sándor király szombaton rnagánki- 
liallgatitson fogadta az itteni bolgár ügyvi­
vőt. a ki Szófiából érkezve, Ferdinand fe­
jedelem sajátkezű levelét ;nyújtotta át a ki­
rálynak. A levélben Ferdinand fejedelem a 
legbarátságosabban felkéri Sándor királyt, 
hogy Boris hvrezegnek január havában tervbe 
vett ke reszt elésén a ke reszt apaságot hajlandó 
rolnii-e elfogadni ? A mult szomorú esemé­
nyeire nézve kijelentette, hogy azok más 
fejedelem és más kormányok alatt mentek 
végbe és a kél szomszéd állam létérdeke 
megkívánja, hogy a testvérnemzetek egy­
mással kibéküljenek és közös érdekeik Meg­
védésére és kivivására együttesen Működjenek. 
Sándor király a legudvariasabban köszönte 
meg a meghívást, melyre pár nap múlva 
személyesen fog válaszolni. Sándor király 
táviratilag kért atyjától tanácsot, hogy Fer­
dinand meghívását elfogadja-e vagy sem ? 
— A szerb sajtó kijelenti, hogy Sándor 
király vem fogadhatja cl a keresztapaságot, 
mert az a szerb nemzet megalázása volna. 
A szerb király nem hajolhat meg azok előtt 
a bolgárok előtt, a kik liz évvel ezelőtt 
Szlivniczánál megverték Milán hadseregét. 
Sándor királynak az orosz ezár. illetőleg 
az orosz udvari körök eljárásához hasonlóan 
vissza kell utasítani minden Meghívást.

Belgrad, dccz. 1. A felirat, melyet holnap 
nyújtanak át a királynak, kifejezi a szkupstina 
örömét az összes hatalmakhoz való ju viszony 
felett és azt a reményt, hogy a szultán a Török­
országban élő szerbeknek vallási és tanítási 
szabadságát biztosítani fogja s a kormánynak ez 
irányban való íáradságáért köszönetét mond. A 
felirat köszönettel emlékezik meg továbbá az orosz 
kormánynak a konverzió alkalmából tanúsítóit elű- 
zőkenységéről. A liberálisok kissebbségi felirati 
javaslatot terjesztettek elő.

Berlin, deez. 1. A szocziáldemokrata párt el­
nöksége a rendőrfőnök ismert rendeleti- következ­
tében kijelenti, hogy működését egyelőre beszün­
teti. minélfogva a pártvezetőség további intézke­
désig a szocziáldemokrata birodalmi gyűlési cso­
portra mint választott képviseletére száll át.

Brest, deez. 1. Barrera tengernagy az itt időző 
orosz tiszteknek ma ebédet adott. Ban-era tenger­
nagy beszédet mondott, á melyben kijelentette, 
hogy az ovácziúkat. melyekben az orosz vendége­
ket részesítettek, jelét képezik a két nép közt 
érzett kölcsönös rokonszenvnek. Szónok az orosz, 
czíiri párra és Olga nagyherczegnőre ürítette po­
harát és végül Kalagueros tengernagynak szeren­
csés utat kívánt. Kalagueros tengernagy azt vála­
szolta, hogy az. oroszok a fogadtatást, melyben 
Francziaországban részesítették őket. sohasem fog­
ják elfelejteni és Francziaországot éltette. Az. ebed 
után a kereskedelmi syndikatus theaestélyt adott 
az orosz, vendégeknek, a hol a vendégeket szinten 
lelkesült ovaeziókban részesítették. Az orosz ten­
gernagy óhajára Fauré köztársasági elnök meg­
küldte neki arczképet. melyet a „Barik- hadihajó 
szalonjában fognak elhelyezni.

Brest, deez. 1. A „Hurik“ és „Dimitri Donskoj“ 
orosz czirkálú hajók délután elhagyták a kikötőt 
Az orosz és l'ranczia tengerészek bucsuzásul 
„Hurrá- kiáltásokkal üdvözölték egymást és a 
zenekarok a Marsaillaise-t és az orosz himnuszt 
játszották.

Madrid, deez. 1. A madridi küzségtanács 
ügye jelentékeny dimenziókat ült. Cabrinana mar­
quis megjelent a vizsgálóbíró elült és feljelentést) 
tett Bős volt madridi polgármester és mostani 
közmunkaügyi miniszter ellen, kötelességszegés 
vétsége miatt. Bős kijelentette, hogy felháborodás­
sal utasítja vissza a vádat és Cabrinana marquis 
ellen minden hatalmában álló eszközzel lél fog 
lépni. Bosnak holnap Granadába kellett volna 
utaznia, de lemondott az utazásról. Be fogja adni 
lemondását, hogy Cabrinanát párbajra hívhassa 
ki. A minisztertanács főleg a kubai kérdéssel fog­
lalkozik, tekintettel az ottani nehéz helyzetre. A 
madridi községtanács ügyében elhatározták, hogy 
az igazságszolgáltatásnak szabad folyást engednek. 
Hír szerint a mostani madridi polgármestert az 
egyik vádolt községtanácsos feljelentésére már 
perbe fogták.

Havanna, deez. 1. A haditörvényszék Feipo 
hadnagyot, ki a felkelőknek átadta a Pelajs- 
erüdöt, életfogytiglani börtönre ítélte.

New-York, deez. 1. Limáról jelentik, hogy. 
az uj minisztérium a következőkép alakult: Igaz­
ságügy: Barnvage, külügy: Zevallos. belügy: Bara, 
pénzügy: Obirt és hadügv: Ibarra.
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Xew-York, deez. 1. Havannai távirat szerint 
3 spanyolok teljesen megvertek a Gomez vezetése 
alatt álló felkelő csapatot. A felkelők 80 halottat 
és 100 sebesültet számláltak, a spanyolok S ha­
lottat és 18 sebesültet.

KÖZGAZDASÁG.
Washington, ü»?cz. 1. Az államkincstár bevételei 

novemberben 25,980.503, a kiadások 27,117.708 dől* 
Ura rugtaL

A kőbányai sertéspiacz meg­
nyitása.

Megírtuk, hogy Darányi Ignácz földmivelésügyi 
miniszter a képviselőházban kijelentette, hogy mi­
helyt a fertőtelenitési munkálatokat befejezik, a 
kóbánvai sertéspiaczot ideiglenesen megnyitja. A 
„ertéspiaez deezentralizálása. vagy a kőbányai 
piaez áthelyezésének kérdésében azonban egy an­
kétet szándékozik összehívni és csak azután tog 
e kérdésekben véglegesen határozni. A miniszter 
már ki Is adta a kőbányai piaez ideiglenes meg­
nyitására vonatkozó rendeletét, melynek szövege a 
következő :

A kőbányai sertéspiacz fertőtlenítése befejeztetvén, to- 
Tjbbi renilelclemig megengedem, hoev /. éri deczem- 
ber hó ló-tói kezd re, belföldi sertéseket ismét erre a 
piacira szállítani lehessen, a piaez állategészségügyi rend­
tartására megállapított határozmányok megtartásán felül 
azonban még a következő feltételeket kötőm ki :

1. A kőbányai piacira sertéseket csak olyan községből 
szabad szállítani, melyben a sertésekre veszélyes ragadós 
betegség miatt (sem községi, sem udvari, major stb.) 
zár nem áll fenn s csak akkor, ha a sertések ily köz- 
cégben legalább 10 napon át, más sertésektől teljesen 
elkülönítve állottak és vasútra való felrakásuk előtt, 
allami állatorvos által eszközölt vizsgálat alapján teljesen 
egészségeseknek bizonyultak.

z\ Az elkülönítésre, ennek ellenőrzésére és igazolására 
nézve rendelem, hogy a sertéstulajdonos, illetve birtokos 
kőbányára szánt sertéseinek számát és az elkülönítés 
helyét az illetékes közs.-gi elöljáróságnak (városokban 
t-r. tu.-kapitanyi hivatalnak) jelentse he és ez. n adatokat. 
tala:ii:r.t az" els.uTliíás napját s a használandó rakodó 
állomás nev-t egyidejűleg táviratban az illetékes kér. 
állami állatorvossal is közölje.

£ n bejelentések már most eszközöl betűk, de a rako­
dások csak deczembcr bő ló-én vehetik kezdetüket.

A községi elöljáróság (rendőrkapitányi hivatal) e 
végből kiküldött közege által a bejelentés vétele illán 
azonnal meggyőződik az elkülönítés végrehajtásáról és 
ellenőrizteti annak szakadatlan megtartását, mindaddig, 
a míg a sertéseket vasútra rakás ctáljából el nem 
hajtják.

i. H .’aló telepeken, pusztákon, majorokban, legelő­
kön stb. más sertésektől köztudomvs szerint amugy is 
külön tartott serté-sállományokból Kőbányára szállítandó 
»lések eikülőnitésétől eltekintek; a á. pontban előirt 
bej. 1- ütés kötelezettségét azonban ily sertésekre nézve is 
fmtartom.

ö. Ha az elkülönített sertések az elkülönítés tartama 
alatt más sertésekkel érintkeznek, vagy ha létszá­
mukban bármily okból változás all he. úgyszintén, ha 
az elkülönitett s-rtések között vagy a 4. pontban emii- 
leit állományokban megbetegedés vagy elhullás fordul 
elő. erről a:: elölj.íróság, illetve rendőrkapitány! hivatal 
az : h-tékes k-r. all. illlatorvost a Köhánvára szállítandó 

k tula jdonosának, vagy birtokosának költségére 
táviratban azonnal értesíti s akkor a sertéseknek Kőbá­
nyára szállítása csak abban az esetben engedhető meg,
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ha a kér. állami állatorvos a fél költségére a helyszí­
nen tartott vizsgálattal megállapította, hogy a felmerült 
körülmény a sertések kedvezőtlen egészségi állapotára 
gyanuokot nem szolgáltat.

0. Sertésekre szóló marhalevelet csak abban az eset­
ben szabad Kőbányára irányítani, ha annak hátlapján a 
községi elöljáróság, illetve rendőrkapitányi hivatal iga­
zolta, hogy a sertések tartózkodásának helyén sertésekre 
állategészség-rendőri zárlat nem áll fenn, továbbá, hogy 
az elszállítandó sertéseket, illetve a 4. pontban említett 
állományokat legalább 10 napon át és az elhajlásig kü­
lön tartották.

7. " A kerületi állami állatorvos a szállítás bejelentésé­
nek vétele után a rendelkezésére álló adatokból azonnal 
megállapítja, hogy a kérdéses sertések elszállítását nem 
gátolja-e valamely állategészség-rendőri indok s ha igen, 
erről az érdekeltet azonnal értesíti, ellenkező esetben 
pedig vele a rakodás napját közli, mely azonban a be­
jelentés vételétől számítandó tiz napon belül nem lehet.

A rakodás napjának kitűzésénél a kér. állami állat­
orvos a bejelentések sorrendjét lehetőleg megtartani kö­
teles s ha a kitűzött napra a rakodó állomé el egyéb 
hivatalos elfoglaltsága miatt meg nem jelenhetne, akkor 
a szükséges adatok közlése mellett tartozik a kőbányai 
kir. állategészségügyi hivatalt legalább 48 órával a kitű­
zött határidő előtt táviratban megkeresni, hogy a rako­
dáshoz egy állami állatorvost küldjön ki.

8. A rakodón az állami állatorvos megvizsgálja, hogy 
a Kőbányára szállítandó sertések marhalevele a C. pont­
ban előirt igazolással bir-e és hogy a sertések egészségi 
állapota teljesen gyanutlan-e ? — Hiányol, illetve gyanú- 
okok megállapítása esetén a Kőbányára való szállítást 
nem engedi meg, ellenkező esetben pedig a marha­
levelek hátlapján azzal a záradékkal látja el: «... db. 
sertés egészséges, Kőbányára elszállítható.» Kelt, aláírás 
és pecsét.

9. A vasúti közegek csak ily záradékkal ellátott 
marhalevél alapján vehetnek fel sertéseket Kőbányára 
való szállítás végett.

10. Kiváló gondot kell fordítani az állami állatorvos­
nak a vasul! kocsiknak vizsgálatára, s ha azt találná, 
hogy a kocsinak akár tisztítása, akár fertőtlenítése hiá­
nyos, köteles az állomás főnökét erről haladéktalanul 
értesíteni és egy állomási tisztviselő jelenlétében a 
hiányokról jegyzőkönyvet felvenni, abba a kocsi 
fertőtlenítését igazoló sárga lap összes adatait bejegyezni, 
a sárga lapot a kocsiról eltávolítani és a jegyzőkönyvet 
az állomási közeg által aláírva, hozzám azonnal fel­
terjeszteni.

Ilyen kifogásolt kocsit újabb fertőtlenítés nélkül állat 
szállításra használni tilos.

1-2. Az elkülönítés és állatorvosi vizsgálat költségei a 
sertések tulajdonosát, illetve birtokossá! terhelik.

11. A vizsgálat költségeit (csupán napidij és utazási 
költség, vizsgálati dij nem jár) a vasúti állomás pénz­
tára az állami állatorvos által irt és aláirt költségj ivy- 
zék alapján a rakodófelek által feladott sertések ará­
nyéiban szedi be és a napidij illán járó bélyegdijnak 
megfelelő bélyeggel ellátoll nyugtáira fizeti ki az eljáró 
állami állatorvosnak.

Itt. Kőbányára érkező oly sertésszállitmányok, melye­
ket állami állatorvos vizsgálata nélkül adlak fel vasútra, 
vagy a melyekben a kirakáskor csak egy darabot is va­
lamely. sertésekre ragadós betegségben szenvedőnek ta­
lálnak. azonnal a származás helyére visszaszállitandók, 
vagy pedig azonnali leölés czéljából közvetlenül buda­
pesti henteshez száilitandók.

brádi vonal engedélyezési tárgyalása deczember hó 3-án 
délelőtt 11 órakor fog a kereskedelemügyi minisztérium­
ban megtartatni.

í Közigazgatási bejárás. A kereskedelemügyi 
miniszter a varjas-uj-aradi helyi érdekű . vasútnak köz- 
igazgatási bejárását gróf Zselénszky Róbert tervezete alap­
ján elrendelte s megkezdésének időpontjául folyó évi 
deczember hó 12-ik napjának délelőtti kilencz óráját, 
összejövetel! helyül pedig az nj-aradi községházat 
tűzte ki.

í Mütanrendőrl bejárás. A kereskedelemügyi mi­
niszter a zsebely-csákovári vonal folytatásakép Csákó- 
vártól Bókáig megépített helyi érdekű vasút mütnnrend- 
őri bejárását elrendelte, s megkezdésének időpontjául 
folyó évi deczember hó 5-ik napjának délelőtti kilencz 
óráját, összejöveteli helyül pedig a esákovári állomás fel­
vételi épületét tűzte ki.

** Sóbányajegyek megsemmisítése. Biiinski osz­
trák pénzügyminiszter bejelentette az osztrák költségvetési 
bizottságban, hogy az állampénztárakban tiz millió forint­
nyi sóbányajegy gyűlt össze, melyek, ép úgy mint már 
ezelőtt is történt tiz millióval, meg fognak semmisit- 
tetni.

KIÁLLÍTÁSI ügyek.
— A kiállítás történelmi főcsoportjában holnap 

lesz a renaissance-épület átadása, melynek nemcsak kül­
seje, hanem belseje is készen van. A történelmi csoport 
épületei Alpár műegyetemi tanár tervei szerint készültek, 
mig a belső berendezés, a boltozatok, oldalfalak, inte- 
rieurük művészi diszitéséséwl Sah i eked un z Albert ta­
nárt és Herzog Fii lop műépítészt bízták meg. a kiknek 
a termek kifestésében Pauli Erich íiaíal festőművész 
segédkezett. Hat hónap óta szakadatlanul dolgoztak a 
rvnaissance-épület és a vajdahunyadi vár belső díszítésén 
és feladatukat fényesen oldották meg. E két monumentális 
épület berendezése és belső díszítése történeti es művé­
szeti tekintetben egyaránt becses. Nem kevesebb, mint 
harminczkilencz helyiség van e két épületben s minde- 
nik gyönyörűen van dekorálva történelmünk kiváló alak­
jaival. czinicrekkel, allegorikus képekkel s a magyar 
d' korativ í- sF-sz-'t történeti nevezetességű mintáival. A 
renalssano-vj >ü!et földszintjén, 'hol a hadtörténelmi ki állí­
tás lesz. bárom óriási terein van. A középső a török 
hódoltság, s a másik a 10. és 17-k századból valóképek­
kel. A melléklvlyisé r*-k közt. a hová az egyházi tárgyak 
jönnek, meglopó a Bakács-kápolna vörös m ír vány falai­
val. mely hű utánzata az esztergomi bazilika hires ká­
polnájának. Az emelet- n az egyik terem a pozsonyi 
városház dísztermét tünteti fel. egy másik a budapesti 
egyetemi templom s a harmadik a pozsonyi gróf Lambcrg 
palota művészi motívumai felhasználásival készült. A 
termek menyezetét freskók ékítik. A vajda-hunyadi vár 
földszintjén van a levéltár, a bártfai városház díszterme, 
a csütörtök'helyi kápolna s a lovagterem, az emeleten 
a maksai fatemplom utánzata, a korvina könyvtár s a 
nagy lovagterem. E mellett eizész sora az apró kápolnák­
nak. melyeknek művészi díszítéseit Sehickedanz tanár az 
ország minden részén nagy fáradtsággal gyűjtötte össze. 
Az átadás holnap egész csöndben történik meg s legkö­
zelebb megkezdik a pompás termekben a kiállítási tár­
gyak elhelyezését.

Napirend: 1895.deczember 2.
Naptár : Hétfő, deczember 2. — Róm. kath.: Bibiana. — 

F'rot.: Bibiana. — Görög-orosz: (november 20.) DeL 
Gergely. —Zsidó: Kislev 15. — Nap kél: 7 óra 11 perei­
kor, nyugszik: 3 óra 50 pereikor. Hold kél: 3 óra 32 
pereikor délután, nyugszik: 7 óra 44 pereikor reggel. — 
Holdtölte 7 óra 39 pereikor reggel.

A kereskedelmi miniszter fogad d. u. 3 órakor.
A pénzügyminiszter fugád d. u. 5 órakor.
A horvát miniszter fogad délelőtt 10 órától d. u. 1-ig.
A főváros magánépítőéi bizottságának ülése d. u. 5 

órakor az uj városházán.
A magy. tud. akadémia I. osztályának ülése d. U. 5

órakor.
Téli kiállítás a műcsarnokban nyitva egész nap. Belépő 

dij 50 kr.
Legyező- ós mükiállítás a Dreher palotában. Nyitva egész

nap.
Nemzeti múzeum: természetrajzitár, nyitva d. e. 9-töl d. u.

1 óráig. Többi tárai megtekinthetők 50 kr. dij mellett. 
Magyarok bejövetele, körkép a városligetben, megtekint­

hető esti 0 óráig 50 kr. belépti dij mellett.

SZÍNHÁZAK és MULATSÁGOK.
M. KIR. OPERAHAZ.

Budapest, 1695. deez. 2-án. 
Zárva.

NÉPSZÍNHÁZ.
Budapest. 1695. dfccz. 2-án. 
Blalia Luiza asszony mint 

vendég 
141-edszer:

A falu rossza.
100 arany pályadijjaj jutal­
mazott eredeii népszínmű 
dalokkal 3 i'elv. Irtu'Túth Ede. 
Zenéjét öszeállitotta Erkel 

Gyula.
Kezdete 7 órakor.

NEMZETI SZÍNHÁZ.
Budapest, deez. 2-án.

Az áldozat.
Eredeti szomorú játék 5 fel­
vonásban. Irta Vörösmarty 

Mihály.
Kezdete 7 órakor.

AR-SZINHAZ.
Nagy b. 2ü. sz. Havi b. 2. sz. 
Budapest, 1695. deez. 2-án.
A windsori víg nők
Vig opera 3 felvonásban. Ze­
néjét szerzetté Nikolai. Szö­
vegét Shakespeare után 

irta Mosenthal. Fordította 
Cseprcgi.

Kezdete 7 órakor.

Somossy-Mulató
Nagymező-utcza 17. szám.

431. telefon. Iroda: Moseár-utcza 5. 431. telefon.
Ma az uj deczemberi műsor. 

A DRAGONYOSOK
(Az oroszlán ébredése)

czimü uj operettében, Carola Czeozilia, Reiohsberg Hanst
kisasszonyok, Rück és Sasain urakkal a főszerepekben.

Qnacker és Gpisette.
Dj ballet-divertissement.

Az artista-műsorban:

The six sisters Harrison. 
Tecliow csodamacskái,
Deczember 21-én: WERNER ÖDÖN komikus 25 éves 

jubileumi jutalomjátéka.

ETA BLBSSEIMEJ1T

IMPERIAL
Váczi>bSrnt 48. szám.

Szenzácziós siker!
Delclissenr Jozefin.

Komikus! Eredeti! Pikáns!

KASSINA ANNA és KÁROLY
elsőrendű, péirdalosolr.

Pontban 11 órakor:

Eljegyzés pongyolában.
Irta: Fischer Mór.

Semmelweis Adolf, keztyüs 
Mária, neje . .
Comélia, leánya 
Krantkopf . •
Fanny, nővére .
Hópser Izidor .
Lewy, kéményseprő 
Eierkoch Sáli, szülésznő

Aalbach ur 
Wald kisassz. 
Storch kisassz. 
Seiff ur 
Welten kisassz. 
Schneider ur 
Fleischmann ur 
Drexlerné

VEGYES KÖZLEMÉNYEK.

* Engedélyezési tárgyalás. Az aradi és Csanádi 
egyesült vasutak által a ncmi-g megnyílt gurahonez- 
nagyhalmágyi vonal folytatásakép tervezett nagyhaimágy-

KERESKEDELEM ÉS TŐZSDE.
** Az értéktőzsdén a tegnapi vasárnapi magánfor­

galomban teljesen szünetelt az üzlet s egyetlen kötés 
sem jött létre.

** Kisebb névértékű papírpénz. Az osztrák költ­
ségvetési bizottság legutóbbi ülésén dr. Biiinski pénzügy- 
miniszter egy erre vonatkozó kérdésre kijelentette, hogy 
a közönség szükségletének megfelelően kisebb névértékű 
czímletü jegyeket is kell kibocsájtani. Hogy ez államje­
gyek vagy ezüst-utalványok alakjában történjék-e. az még 
csak a magyar kormánynyal történő megállapodások 
után lesz eldönthető.

* Osztrák beruházási kölcsön. Az osztrák pénz­
ügyminiszter a költségvetési bizottság ban bejelentette, 
hogy az uj év elején a beruházási kölcsönre vonatkozó 
javaslatát be fogja terjeszt ni. Az osztrák kormánynak e 
beruházási kölcsönnel az a szándéka, hogy a rcsszort- 
adósságokat egyesítse, a mennyiben ez az egyes resszort- 
adés.-;.igok felmondhatatlansága által nincs kizárva. Az uj 
beruházási értékpapírok különben a miniszter nézete 
sz Tint nem csak az volna czélja, hogy visszatérítő beru­
házások ennek a kibocsátásával szereztessenek meg, ha­
nem esetleg oly építkezésekre szükséges tőkék is, melyek 
magától nem kamatoznak t-s törlesztetnek.

&EAMP2EÜ1I a
Endest, külső Kerepesi ut 1. szám.

Ma és naponta a lengyel társaság nagy előadása Scheiner 
J. igazgató és Axeirad A. rendező vezetése alatt.

Szulamitli.
Ma színre kerül Bar Kodéba, rendkívüli mulatságos bohózat.

Előkészületijén : A X-i2i parancs.
Fris ételekről és jó. italokról Schneckendorf ur előrelátó 

gondoskodása kellő biztosítékot nyújt.
Helyárak : I. hely 50 kr.. IT. hely 30 kr. Kitűnő kávéházi 

italok, hideg buffet és pontos kiszolgálás. 25386

HUNGÁRIA “a r'“ “ é“e”
íuso Balogh Karoly

S2ÄLL0DÄ

WemsetbSsl dalesapnok

TRIEST kávéház
VII. kerület, Dohány- és Nyár-utcza sarkán.

Ma és mindennap nagy nemzetközi

2 müTésza előadás 2 
Tréfás estély.

Először:

Nemes és polgár. Életkép Maurice K.-tól.
Uj! Uj! Uj! Uj!

Lueger couplet, énekli Maurice K.

F0LIES CAPRICE
Uj! Ma Eredeti!

ismert s kedveit zenekara játszik
kezdete 8 órakor.

A tiszta Zsuzsanna.
Irta: Leitner H.

"Walter S. kávéháza
Vili., József-körut 29.

Szombat és vasárnap 25f68

nagy katoia-zene
az 52-dik gyalogezred zenekara által.

»lives látogatást kér ’Walter B.

Zenéjét szerzetté: Kmoch A. 

Személvek:
Joakim egy gazdag zsidó . . .
Zsnzsi neje...................................
Helcur, ennek atyja....................
Sadoc ^ j törzsfönükük és bírák 

Maacha Eliachimnak neje ...
Esther Sadocnak neje . . • •
Dániel ií'ju zsidó bölcs . . , ,
Sori ) ,
Jent]) szol=alut.........................
Zacharias) ,Tobias ) szolgak*....................
Népség, katonaság. Történik Babylonban, Kr. e. kb. 550 évvel.

Uj díszítés. Pompás costume.

Pfeiffer ur 
Felix kisasz. 
Martini ur 
Schönberg ur 
Rótt ur 
Weiss assz. 
Vally kisassz. 
Steinhardt ur 
Reuter kisassz. 
Schönau 
Baumann ur 
Jaulus ur

3B—BBM■

HESS

WBBaammaamMaESBm

PARATLAN DISZMU.

RÖPTÉBEN
H II

AMERIKAI DISZMÜ 256 MÖVÉil KIVITELŰ FÉNYKÉP, 
CSUPA EREDETI FELVÉTEL A VILÁG MINDEN TÁJÁRÓL 

MINDEN KÉPHEZ
TÖMÖR, ÉLETTELJES LEÍRÁS VAN CSATOLVA.

A MAGYAR KIADÁS KIZÁRÓLAG CSAK AZ „EGVETÉRTÉS" 
KIADÓHIVATALÁBAN

ÉS ELÁRUSÍTÓ HELYEIN RENDELHETŐ MEG.

Eddig magyar, német, angol, franczia és lengyel 
nyelven jelent meg és előkészületben vannak a 

világ összes müveit nyelvein való kiadások.

Ára diszkötésben 6 Irt 50 kr.
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EGYETÉRTÉS, HÉTFŐ. PECZEMBER 2.

korona deczember 6-ánmillió nyerhető
mót*

egész 40 frt 
tized 4 frt 
huszad 2 frt

BEIMEL LAJOS
Kis hirdetéseket Millennium-lámpa.

mi uwbvww nagyszerű asztali lampa,
legfinomabb nikkel kivitel, vál­
tozatlan világos, l'eliév égésénél 
!'"gva. irodai és magánli.tszná- 
latva kitűnő. Ara 3 forint.

Csuiuag .lás és láda 40 kr. 
Bvhm fiveggyaii raktára Buda­
pesten. Csengéi i-utvza 48.

25500

ejfogad az Kuwtértés s.:.!n.ara 
a központi hivat; ! Papnövelde- 
utcza 8. sz. é~ a követkéz • 

iiók kiadóhivatalok:
Breuer nővérek

jMli:,nv*.;>Jrie VI. kér.. Teréz- 
' kiírat 54. szám. 

Bürger Viimosné
iluliáiiTtózeüvj, Aniirassy-ut 5I.

(Oktvgvn.)
Deatsch Julia

dobált* tuzsdej - József-kiirut 
50. sz . i Havu-.-ntvza sarkún.)

Toldi Lajos
kűmvkereskedése Buda, II-, 

Fö-utcza 2. szám.
valamint minden hirdetési

Használt es uj

pénz-szekrények
rendkivül; olc -ö áron kaphatók 
a bécsi pénszekrény gyári rak­
tár Budapest, V., Bál- 
•fány-uteza 6. sz. -ilö*.

Budapest, IV., Kecskeméti-utcza 13.
Fiók-üzlet: Budán II., Fö-utcza 6.

J.

Pompás ház.
ttárom emelete? ház 11500Q 
Írtért eladó. Minden emeleten 
egymástól elkülönített két igen 
díszes, kényelme- lakás van. 
Ezenfelül jul jövedelmez. Czim 
a kiadóhivatalban. 25516

Kitűnő vételű sarokház
a kerepesi-nt menten. 135,000
írtért eladó, 
irataiban.

Oki. nevelőnőket,
gyermekkertesznöket,

nonneokat ajánl és elhelyez 
Gersoa Anna asszony. Buda­
pest. Andrássv-ut 21. félemelet.

25458

Birtok
bérbeadás vagy eladás. 5S0
holdas ncniesi birtok 1200 
□) a lóvároshozi közelsége 
miatt tejgazdaságra kiválóan 
alkalmas; áll 4U0 hold búza­
termő szántó. 120 hold kétszer 
kaszálható rét, 30 hold legelő. 
25 hold erdő. 5 hold szölő- 
öldből, Pestmegyében, a Buda­
pest — zimonyi vasúton Buda­
pesttől - 4 órányira, a duna- 
gőzhajózási állomás mellett, a 
vasútállomástól 20 pereznyire. 
úri lakkal, a szükséges gaz­

dasági épületekkel felsze­
relve 1S9G. évi Sz.-Miliály nap­
tól el-, vagy haszonbérbe adatik. 
Ügynökük mellőzésével érte­
kezhetni Li'pcsey Mórral Szol­
nokon Jász-Nagy-Kun-Szolnok- 
megvében. 25476

28
írttól kdkpáiFecske 

pnematie
Mindennemű kerékpár- és varrógép javításokat 

es pontosan teljesítek
Fßd! F JÓZS 'f Andrássy-ut 48. Octogon.

írttól-
olcsón

25387

Kerékpar-isivuia. Vevők oki;; .

Erdélyi zamatos
téli alma, piros gyogyi faj. 
25 kiló. csomagolással együtt 
1 osztályú 3 frt. II. osztályú 
1 frt. 75 kr. Dr Vinkler Albert 
Xasv Enved. 2S66

Egy alaposan
képzett massirozonu elvállal 
hölgyeket es urakat massiro- 
zásra. esetleg saját lakásán is. 
Czime a kiadóhivatalban.

2873

Budapesti ház eladó
kedvező feltételekkel. Törlesz- 
téses kölcsönöket eszközöl 
Keczer Bertalan S.-Bog- 
dány via Abos. 2S70

PALLAS 
irodalmi és nyomdai részv.-társ. kiadása

A MI URUNK
JÉZUS KRISZTUS

GYERMEKSÉGÉRŐL ÍROTT

KÖNYV
SZERZETTÉ: TÓTH BÉLA DEÁK.

Legalkalmasabb karácsonyi ajándék,
Harmadik, átdolgozott zseb-kiadás, egy Dürer-

féle czimképpel. Ara kemény kötésben 1 frt 20 kr. 
Negyedik, átdolgozott nagy 8-adrétü kiadás,
Dürer Albert 7 rajzának másával. Ára stilszerü barna 
bőrkötésben 6 frt 50 kr.: pergamentkütésben. színes 

ékitménvekkel 6 frt. 25471

M. kir. aiiamvasutak szombathelyi iizletvezetöség.
1308 I.

A m

Pályázati hirdetmény
ki.-, államvasutak szomliathelvi iidetveze

hivatalszolgai állás
:let vezetőségénél egv

-úöltendv. nelylyel. 300 irt azaz háromszáz frt évi fizetés. 120 
Irt. szóval százhúsz forint lakbér es szolgálati ruházat élvezete 
van egybekötve.

A • vigari alkalmazásra jogosító hadügyi, vagy honvédelmi 
.•rüszté rí igazolvanynyal ellátott kiszolgált altisztek az ily állá- 

-"k bet"l:vsenél elsőbbséggel bírván, felhívjuk azon altiszteket. 
ka az 1>7::. évi II. törv.-'-zikk értelmében igényjogosultsággal 
bírnak, es pályázni óhajtanak. hogy említett igazolványnyal 
ti-l-zereli tolyamodvuuyuk at. melyben a vasúti szolgálatra képe­
sítő -35 evet meg nem haladó életkoron, ép es egészséges 
?' -tálkáton kívül a magyar írás es olvasásban s a számolás 

ittasság. tov ibbá ;. magyar honpolgárság 
ka íven í-azulandv. következő -czim • akttt~ _A magyar kir. 
á lamvasutak üzletvezetőségének Szombathelyen41 legkésőbb 
f. e. deczember hó 31-ig íevjeszszék be. minthogy az ezen 
i:u?:iri-ión túl beérkező kéivénvek hereiembe vetetni nem 
fognak.

Szómba'!;elven. 1895. évi november hó 23-án.
Az üzletvezetőség.

E inü alig egy év alatt most ér harmadik és negyedik 
kiadást. A két elsőt valósággal szétkapkodta a közönség. 
Az irodalom egyhangúlag mint költői és tősgyökeres ma­
gyar terméket méltatta.

A rnü most tartalmához méltó fénynyel és stilszerüség- 
gcl jelenik meg. Valamint a szerző a XVI. század magyar 
nyelvének hagyományait követte, a külső forma is a 
régi ízlés szerint igazodik és nyomtatás, papiros, kötés 
dolgában a legszebb ódon tipográfiái remekeket másolja. 
A fekete és vörös nyomású szöveg a gyönyörű iniciálék 
és díszítmények egymagák is bibliofil kiadássá teszik c 
könyvet; de a kiadások nagyobbik alakjának ritka díszt 
és értékét ád Dürer Albert örökbecsű rajzainak mása. 
A nagy mester ezen alkotásai magasztosan illusztrálják 
a szöveget és maguk is elegendők arra. hogy e kötetet 
a karácsonyi könyvpiacz díszes és értékes jelenségévé 
tegyek. Szebb, maradandóbb ifjúnak és öregnek egyaránt 
alkalmasabb ünnepi ajándék alig képzelhető e műnél, 
melyben a világ művészetének egyik legnagyobbja tün­
dökölik. egy magyar költő pedig őseink nyelvén szólal 
meg. egyszersmind előkelő irodalmi czélokat keresve.

VlMiimi
Valódi párisi gyártmány. Jótállás mellett, orvosi tekin­

télyek ajánlata szerint teljesen biztos és ártalmatlan.
Gummi «■- hathólyag tuczatutikinl ...... ............................. ...... 1.-----
Car.-<>ítes amcricans (rövid)......... ........................ .... ................... ®.-----
Párisi női szivacska ............... .............................. .... ................... ----- c. —
Irrigator   ...  ......................................................................... i.80—f). —
Er-ő-ti pe-sarium oclusivum tPviiporus) Menzinga tanár

szerinti vezetüv»! .............................................. .... .......... .. ...... l.Si—2.á0
Szab. haviba! -íleni k t- - ..Diana öv“ ............................ 'J.őO —

minden hölgynek n. Ikiilüzhetlen !
Gvr 1 m,.uy uraknak ................................................. ................ ®. — _

*-tnyi mvgrendtlesne! 10 — lű" arkedvezrivny. Mvgrendeté-vk j •
to-an és disc Men vs;A-z-itetfivk. ' í.i.'l I

HPT PTT .T k‘ t'/TT.-.;.rtv.
Á A U. Budapest. IV.. Koronaberozug-u.

Ari-w?-k ........ .. / i iriti-k ~íS3t'

HITELSZÖVETKEZETKERESKEDELMI TAKARÉK- ÉS
Budapest, Kigyó-utcza 2. sz. I. em.

jMagyar osztály-sorsjegyek]
húzása mái* 1S9S. deczemfoei* 6>án

p21.499 nyeremény 4,832.000 korona összértékben,

1 u,™»I 000.000 korona"“” ““legkedvezőbb esetben
Vidéki megrendelések jiostautalványnyal eszközölhetök 

kérünk mellékelni. * L'->tti7

Egy tized 4 frt. 
Egy huszad 2 frt.

tafordultával el intézteinek. Postaköltségre 15 ki t
Az igcazgntósóc.

I Budapest. VI.. Király-utcza 6.
\ an szerencsém ezennel i. t. vevőimnek, valamint a 

I n. é. közönségnek b. tudoiiiásám hozni, hogy

Ikarácsonyi és újévi
ndékozásra alkalmas, a mai kor minden igényeinek 

• i;:lv-e- kivit.:-!;- újdonságok, Lm. : alpacca.
china-ezüst, broncz, teracotta, fayence, üveg, vala­

mint fa-, bor, pelnehe, diszmü és

i gyermselíjáték - áruk
I megérkeztek és kiuiiiUattak, melyeknek megtekintésére 

!. t. vevuur.et es a n. é. közönséget tisztelettel meghívni 
I bátorkodom. Amim olcsóságáról mindenki meggyőződhetik.

-

Teljes tisztelettel

Hot hause t- .1/. Ignác?.
Budapest. VI., Király-utcza 6.

Titkos betegségeket
I hugyosöfolyásokat és sabeket. az önfertöztetés ut. 
j ii^felgyengtilt férSeröt. magömlcsekot. a bujakórr.ak utó- 
I következmenyeit. nőknél fehérfolyást, bármennyin, i, i.ü■,
I • női betegségeket, melyeknek a magtalanad* 1

. .-xik íó-vkuT • bőrbetegségekét cy 'v>it nj gyógymód szerint | 
i gyorsan és alaposan

|Dr. GABÄI AMT AT.
I u: •-V--. s-.-t.vsz. -7...V5/ t-s szomvsz tudor, vöd csász. kir. oszt.-főorvos.
I Budapest, belváros. IV. kerület, kigyó-utcza 1. sz.,
I II. emelet, bejárat a lépcsőnél.
I Rendel: nap-r 1" --rút 1 d. vgv.-z 4 ura délutáni/, este 7 órától 

- 3*T" Díjazott Iwvi-kre a legnagyobb flgyelenmirl válaszol tátik 
i gyvg>-szerekrő! is gondoskvlva lesz. - Nőknek külön

 váróterem.
^Vn-anott meg • k nt e> a szerzőnél Dr. GARAI A.NTAL-nal meg-

NÉPSZERŰ ÚTMUTATÓ
.már a 12-ik kiadásban megjelenti a nemi betegségek e-, ezek észszerű 

gyúgvk.;. leséhez czimü kuiiyv, volt ára ‘2 frt Su kr.. 20151
most csak 90 kr.

A kC-nvv jót becsomagolva 1 frt beküldése mellett bérmentve küldetik meg. 
A könyv tartalma: 1. A? irarszervek leírása. — II. A nemi elet 
ébredése. — III. Az i-r.fertr.ze- es az éjjeli magömlések. — IV. A hu"v- 
rsütakar (tripper) es liugycsöszükületek. — V. A bujakor (siphili-,1. — 
VI. Feherfolyás. — XII. Elgyengölt férf.erö. — MII. Xüi magtalanság. 

IX. Az ívarszervvk megbetegedésének futényezője a prostituczió. °

ó^ÉczEmÉhn

egész 40 frt 
fél 20 frt 
tized 4 frt 
huszad 2 frt

ajánlja és szétküld! t\

és orsz. zálogk, 
részv.-társaság

ZSiedlaiBes*, Amdr-ássy-sat 5. sä.

jliiapÉ Takarékpénztár t

SORSOLÁSI KÖZLÖNY
X. évfolyam. Legolcsóbb és legmegbízhatóbb hiteles sorso­
lási értesítő és pénzügyi szaklap. E lap havookint 2^4-szer 
jelenik meg, a bel- és külföldi sorsjegyek húzá­
sairól, úgyszintén a fel nem vett nyereményekről 
és hátralékokról hü és pontos kimutatási közöl. 2Ö518

Ä csak 1 forint = 2 kor.
Uj előfizetők a lapot újévig, valamint az 2866. évre 
szóló évkönyvet ingyen és bérmontve kapják. 

Mutatványszámokat kívánatra ingyen.

BEIMEL LAJOS bankháza
a „SORSOLÁSI KÖZLÖNY“ kiadóhivatala

Budapest, Kecskeraéti=utcza 13. sz.

Magyar királyi államvasutak.
yiiunu a A

HEr'detméii]/.
A mngy. kir. államvasutak budapcst-jobbparti üzletvczetősé- 

gének kezelése alá tartozó budapest-esztergomi h. é. vasút 
óbuda-csztcrgomi lő- és a Dorog és Kenyérmező állomás 
között kiágazó és az esztergoin-alinás-füzitöi b. é. vasút Tokod 
ádiomásáig vezető szárnyvonala Ó-Buda Solymár, Vörösvár Pilis- 
Csaba, Leányvár és Dorog állomásokkal, valamint Üröm meg­
álló rakodó és Tinye megállóhelyivel folyó évi november hó 
17-én a nyilvános forgalomnak átadatott.

Valamennyi állomás, és Üröm megálló rakodó hely is az 
összes. Tinye megállóhely pedig csak személy és podgyász 
forgalomra van berendezve. — A dorog-tokodi szárnyvonal 
csupán csak fehéráru forgalomra szolgál.

Addig is mig ezen helyi érdekű vasút budapest-angyalföld- 
ó-budai vonalrésze ki nem épül, a vonatok a budapest-jobb- 
parti körvasuton át a Pálffy-térig, illetve a Pálffy tértől 
közlekednék.

Budapest, 1895. november 21.
Az igazgatóság.

GUMMI
halhólyag és Safet Sponges (párisi szivacs) legjobb franczia 
gyártmány tuczatonkint 1. 2, 3, 4. 5 és 6 frt. Peli-porus 
(női praezervativ) darabja 1 frt 50 kr, 2 frt, 2 frt 50 kr. 
Kapható KLEIN DEZSŐ optikusnál Budapest, Kecskeméii- 
utcza 14 sz. — Vidéki megrendelések gyorsan, pontosan és 
diszkréczió mellett teljesittetnek. 25 drbból álló kollekczió 
5 frt. 5 írton felüli rendelésük franko küldetnek. 22138

C Z

Egy elsőrangú bécsi

u k o r g y a r
keres Magyarországon egy

ügyes utazót,
csakis elsőrangú erőt. kedvező feltételek mellett. 
Csak azok. akik a finomabb csemege-üzletekben, 
fűszereseknél és czukrászoknál jól be vannak ve­
zetve, küldjék be ajánlataikat „Zucker“ jelige alatt 

H. Schalek hirdetési irodájába, Becsbe. 2ü:>2g

Porosz kőszenet
legjobb minőségben,

zsákokban

fuvar-számra
ajánl 25031

URBAN S. L. 
Budapest, király-utcza 100.

Telefon: 20—50.

6

KORCSOLYA!
Legnagyobb választék minden szer­
kezetű korcsolyákban, főleg az oly 
kedvelt szabadalm. Rohonczy- 
féle «.Columbus66 korcsolyák 

és Achilles-szijjak.

Főraktár ÄEOSCHIL ALAJOS-nál
Budapest, Váczi-utcza 27. szám.

A szabadalmazott Rohonczy-féle Columbus korcsolyák éa 
Acliilles-szijjak Magyarország és Ausztria minden natrrohh
sport-, diszmü- és vaskereskedésében kaphatók. nagyobb

25511

legjobb

Szin-szappan Q
Q

SCHICHT-féie

szappan
kulcs védjegygye!.

Vezérképviselö Budapesten:

DEGELLER KÁROLY
Akadémia-u. 9. sz.

Uj
találmány

szabadalmazva

Tulajdonságai:
Egész száraz, kitünően

tisztit.
leggazdaságosabb.

Tisztasága, úgy­
szintén a fehérneműre 
és kézre való teljes 
ártalmatlan sása ga- 
rantirozva.

Kapható a legtöbb 
fiiszer- és gyarmatáru 

kereskedésben.

.<w

Petroleum

lámpák
a legegyszerűbb kiviteltől a 

legpazarabbig.

Minták ingjon. Minták ingyen.

VILÁGHÍRŰ!
-YIinden háziasszony

ki csak egyszer i-- kipróbálta a 25420

H oil ík n cl i

Bensdorp-Cacaot I 1396-ra.
CÄCÄ0

i-L!,.. bemui.itott számt.tLn T.vghizh.it.-, hiteles kf.sz.lnvtirat fuí-.t.
ajánlhat

annak kitünó minósvgvről meg van győződve.

BEMSDORP
egv egv<z--ég.-s, t;:p.:.;!v. t-s v'.vxú ital srycrniekok. tápláló anyák, gyönge 

gyermekek, betegek gyógyulok és egészségesek izainára.

Kapható minden előkelőbb üzletben.
Képviselő Mosch Béla Budapesten. Király-utcza 54. s

Herrmann M.-fé!e szab. villamlámpák,
^ a létező legjobb petróleum-lámpa

UNIKUM-LÁMPA
t 4^ a legezélszerübb használati lámpa.

^ Legszesz 
^ csillárok,
^ fém- és diszmü

tár^yab.

Valódi király-olaj
a legjobb biztonsági petroleum.

Raktárak Budapesten:
V. , Gizella-tér I.

VI. , Teréz-körut “ kílÍLyá"íoza 
X., lászberényi-ut.

25279

KÖZIGAZGATÁSI NEMZETI KÄLENDARIÖM
hivatali és irodai használatra. Hivatalos adatok nyomán szerkesztette 
Szántó József. XVI. évfolyam. Ara kötve..........................................70 kr.

Szép történetekkel és 
képekkel a magyar nép 

Ára színes borítékban 30 kr.
A MAGYAR EMBER NAPTARA.

számára szerkeszti Kurucz Peter. IX. évf.

JAIRBANES“-MÉHLBGEK
a lent t-rtf-t,tnérlea-sxcrkezefel'. or.».»

fi 7 ADU TTAC Jókedvű kalendáriom. A magyar nép mulatságára 
till VÖÖl i UUi glédfiba állította Vitéz Hári János. VIII. évfolyam. 

Ár» színes borítékban............................................................................... 3Ö kr.

ÜGYVÉDI ZSEBNAPTÁR, - JOGÁSZ-NAPTÁRÉ
Sz>TKeszti Szántó József. XX. évi. Ara díszes vászonkötésben 1 irtáökr.

..fTj-w zz
1

) I érien-szei ‘kezetek. 05342
A szabatialzn. Fairbanks- 

mórlegek százados rendszerűek, 
tolúsulyos fémmérökarral bírnak és 
a hid minden pontján egyen­
lően mérlegelik.

Tartósság, pontosság ós 
könnyű kczelésüknól fogva úgy 
hazánkban, mint a külföldön á 
legelső dijakat nyeri legkitűnőbb 
mérlegek.

Gazdasági-, szekér-, marha-, 
zsák és raktári mérlegeinket 
czélszcrü szerkezetüknél fogva
különösen a gazdák, gazda­
ságok, községek és nradal-

XV. évfolyam. Ára díszes 
ászonkütésben 1 frt 20 kr.

mák részére a legjobb meggyőződéssel ajánlhatjuk.
Az árakban, melyek sulyokkal számított jobb kivitelű tizedes mérlegek árainál nem 

magasabbak, a hitelesítés, csomagolás. Budapesten vasútra való feladás költségei már benfug- 
:ihatnak. Gazdasági egyesületi tagok árkedvezményben részesülnek. Gyárunk 
Ulami kedvezményt élvez. Megrendelések közvetlen központi irodánkhoz, Amlrássy-ut 
1 k czímzendok. Árjegyzékkel, felvilágosítással szintén ezen központi irodánk szolgál.

..FAIRBANKS“ merleg- és gépgyár részv.-társaság
Budapest. Andrássy-ut 14. Gyár: Váczi-ut 15G.

XiV. évfolyam. Ára díszes borítékban 24 kr.

KÖZHASZNÚ ZSEBNAPTÁR.;
TÁRCZA-NAPTÁR, _ _ _ _ _ _ _ _ _ _
MAGYAR HONVÉDSÉGI ZSEBNAPTÁR.S

zsebnaptár6 X. évfolyama. Ára díszes vászonkötésben 1 frt 20 kr.

A „Honvédségi zsebnaptár“ jelen évfolyama nagy fontos­
sággal bír minden honvédtiszt számára, mert a nagyszámú újabb 
szolgálati utasítások és miniszt. rendeletek tekintetbe vétele foly- 

_____ tán teljesen átdolgozva jelenik meg. 25470

pénztárcza-naptIrT^
jST A „Pénztárcza-naptár“ tartóssága, díszes kiállítása és kis 

alakja (10 0 cm.) miatt a legpraktikusabb Tárcza-naptár.

Fenti naptárak a ,,Fallas“ irodalmi és nyom­
dai részvénytársaságnál, (V., Kálmán-utcza 2), 
valamint m inden hazai könyvárusnál kaphatók.

évfolyam. Vászonra nyomva 
miniatűr-alakban. Ara . . 20 kr.

Sürgönyczim:

iintze
Budapest. Hár iéaieken Sürgönyczim:

Lcitila
Budapest.

deczember 6—14-ig ejtetik meg az államtól engedélyezett

Magyar ©sztáiysorsjéték
nagy nyereményhuzása, melyen 21.499 pénznyeremény fog 4,332.000 korona ősszé Ükben kihúzatni.

Legnagyobb 
nyeremény a 
legszerencsé­
sebb esetben

1 egész ■= V,
40 frt

1 fél - V„ 1 tized - V,n

az összes nye­
remények kész­
pénzben minden 
levonás nélkül

1 huszad =* lL„
------- 2~fít—~ szetlíüldi az ősszegnek postautalványilag való előzetes beküldése mellett.20 frt 4 frt

vagy utánvéttel is

főaelárasitő
Budapest, Szervita-tér 3- sz.

3*“ Vidéki megrendelők kéretnek, hogy biztonság okából a sorsjegyek küldését ajánlott levélben szíveskedjenek kérni és ajánlott 
1« elek portója fejeben 15 krajezárt, nyereményjegyzékért 10 krajezárt, összesen tehát 25 krajezárt befizetni. 25U1
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